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Aus der Gemeinderatssitzung  
vom 21.02.2023 berichtet 

 
 
Zu Beginn der Gemeinderatssitzung vom vergangenen 
Dienstag, 21.02.2023 gab der Vorsitzende die Beschlüsse 
aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom 30.01.2023 
wie folgt bekannt: 
 

 Geplante Tagespflege in der Ortsmitte Wutöschin-
gen: Zustimmung zur Erfüllung von Nebenforde-
rungen des Ordinariats Freiburg im Zusammen-
hang mit dem Erwerb des ehemaligen Pfarrhau-
ses in Wutöschingen 

 
 Ehrenmitgliedschaft Freiwillige Feuerwehr: Zu-

stimmung zur Ernennung eines Mitglieds unserer 
Abt. Schwerzen zum Ehrenmitglied aufgrund 25-
jährigem aktiven Feuerwehrdienst  

  
 Personalangelegenheiten: Zustimmung zur Ein-

stellung einer teilzeitbeschäftigten Erzieherin so-
wie Änderung des Beschäftigungsumfangs einer 
Erzieherin in unserer Villa Kunterbunt zum Aus-
gleich einer zum 01.01.2023 vakant gewordenen 
Stelle im Ü3-Bereich 

 
Darüber hinaus informierte der Vorsitzende wie folgt: 
 
 
Bau einer neuen Stromtrasse von Gurtweil bis Herber-
tingen 
 
Die Firma Transet BW mit Sitz in Stuttgart betreibt Hoch-
spannungsleitungen in Baden-Württemberg. Gemeinsam 
mit dem Netzbetreiber Amprion soll in Zukunft eine neue 
Stromleitungstrasse mit einer 380KV-Leitung zur Netzver-
stärkung über eine Länge von ca. 140 km errichtet werden 
(überwiegend parallel zu einer vorhandenen 110 KV 
Stromtrasse). Bei einer von 2 Planvarianten wäre auch un-
sere Gemeinde betroffen; hierzu werden derzeit Kartie-
rungsarbeiten zur Vorbereitung eines Genehmigungsan-
trages durchgeführt. Geplanter Baubeginn wäre 
2024/2025. 
 
 
Außenspielbereich beim Pausenhof unserer Auwie-
senschule Horheim-Schwerzen 
 
Im Zuge der Routinekontrolle der Spielgeräte wurde fest-
gestellt, dass das Spielgerät „Tamperschwinger“ nicht 
mehr standsicher ist; das Gerät muss ausgetauscht wer-
den, da die Robinienpfosten angefault sind. Bei der Zim-
merei Lorenz Eschbach, WT wurde ein entsprechendes 
Angebot i.H.v. 5.574,22 € eingeholt. Der Gemeinderat 
stimmte der Auftragsvergabe einstimmig zu.  
 
 
Betrieb Schlachthaus Schwerzen 
 

In der Sitzung vom 22.08.2022 wurde das sich aus dem 
Betrieb des Schlachthauses in Schwerzen ergebende De-
fizit für das 1. Halbjahr 2022 vorgestellt. Nunmehr liegt die 
Abrechnung für 2022 gesamt vor. Vom 01.01.2022 bis 
31.12.2022 wurden 338 Schlachtungen durchgeführt (38 
Schafe, Ziegen, Ferkel, 65 Großvieh und 235 Schweine). 
Die Ausgaben für Betriebskosten lagen bei 19.313,25 €, 
die Gebühreneinnahmen bei 12.905,00 €, woraus sich ein 
Defizit in Höhe von 6.410,- € ergibt. Trotz des entstande-
nen Defizits ist der Betrieb der Einrichtung aus Sicht des 
Gemeinderates und der Verwaltung sinnvoll und die rege 
Nutzung des Schlachthauses durch örtliche Landwirte er-
freulich. 
 
 
Einbau neue Zugangstüre zur Trotte Wutöschingen 
 
Die vorhandene Holzzugangstür an der Giebelseite Rich-
tung „Ochsen“ ist ca. 30 Jahre alt und so marode, dass 
eine Reparatur nicht mehr möglich ist. Deshalb soll eine 
neue witterungsbeständige Tür aus Aluminium, die farb-
lich an den Rotton der Klappläden und der jetzt vorhande-
nen Tür angepasst wird, eingebaut werden. Ein bei der 
Firma Bucher, Gewerbegebiet Horheim hierfür eingehol-
tes Angebot lag bei 7.086,45 €. Der Gemeinderat stimmte 
der Arbeitsvergabe einstimmig zu.  
 
 
Unterhaltspflegearbeiten bei gemeindlichen Grünan-
lagen; Arbeitsvergabe 
 
Die Pflege der gemeindlichen Grünanlagen (Alemannen-
schule, Kreisverkehrsanlage Wutöschingen, Brunnenplatz 
Ortsmitte Wutöschingen, Kirchstraße und Rathausumfeld, 
Hauptstraße, Seniorenwohnanlage und Pflegeheim, Ale-
mannenhalle, Mediothek, Villa Kunterbunt, Einmündungs-
bereiche Neubaugebiete Wutöschingen, Auwiesenschule, 
Wutachhalle Parkplatz, Kreisverkehr Horheim, Einmün-
dung Schulstraße/Ofteringerstraße Degernau, Umfeld 
Kirchberghalle und Grundschule Degernau, Ortsmitte De-
gernau, Ofteringen Einfahrtsbereich von der B 314, Au-
ßenanlagen Neubau Sek II ASW) wurde bereits in der Ver-
gangenheit jeweils für einen Zeitraum von zwei Jahren 
ausgeschrieben und entsprechend vergeben.  
 
Dieser Zwei-Jahres-Zeitraum ist Ende 2022 ausgelaufen, 
so dass die Pflegearbeiten beschränkt ausgeschrieben 
wurden. Es wurden vier Fachfirmen beteiligt, von denen 
zum Submissionstermin am 17.01.2023 drei Firmen ein 
Angebot abgegeben hatten. 
 
Der Gemeinderat stimmte der Arbeitsvergabe an den 
günstigsten Bieter, die Firma Gartengestaltung Braun zum 
Angebotspreis i.H.v. 60.938,73 € einstimmig zu.  
 
 
Neuanlegung des Spielplatzes an der Wutachstraße 
Wutöschingen; Arbeitsvergaben 
 
In der Sitzung unseres Gemeinderates vom 10.10.2022 
wurde die Planung für die Neugestaltung des Spielplatzes 
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an der Wutachstraße vorgestellt. Nach der von Land-
schaftsplaner Christian Burkhard entwickelten Planung 
wurden hierfür Gesamtkosten in Höhe von 187.509,- € er-
rechnet. 
 
a) Landschaftsbauarbeiten 
Die Arbeiten wurden beschränkt unter 5 Fachfirmen aus-
geschrieben. Zum Submissionstermin am 17.01.2023 la-
gen drei Angebote vor. Der Arbeitsvergabe an den güns-
tigsten Bieter (Firma Ritzmann, Klettgau) zum Angebots-
preis von 64.162,81 € wurde einstimmig zugestimmt.  
 
b) Spielgeräte und Holzbau 
Auch hier wurden die Arbeiten beschränkt unter 7 Fachfir-
men ausgeschrieben. Zum Submissionstermin am 
17.01.2023 lagen 3 Angebote vor. Die Arbeiten wurden 
einstimmig an den günstigsten Bieter, die Firma Döhring, 
Ahaus zum Angebotspreis von 79.492,76 € vergeben. 
 
 
Wahlen bei unserer Freiwilligen Feuerwehr 
 
Zustimmung zur Wahl des Gesamtkommandanten 
 
Andreas Denoke wurde vor zehn Jahren erstmals zum Ge-
samtkommandanten unserer Freiwilligen Feuerwehr ge-
wählt. Im Rahmen der Hauptversammlung der Gesamt-
feuerwehr am 21.01.2023 in der Klosterschüer wurde un-
ser Feuerwehrkommandant Andreas Denoke in geheimer 
Wahl mit überwältigender Mehrheit für weitere 5 Jahre 
wiedergewählt. Diese Wiederwahl spiegelt das Vertrauen 
und die Akzeptanz, die Andreas Denoke bei den Mitglie-
dern unserer Freiwilligen Feuerwehr genießt, in sehr deut-
licher Weise wieder. Auch der Vorsitzende hob die hohe 
fachliche Kompetenz, das hohe Verantwortungsbewusst-
sein und die außergewöhnlichen Führungsqualitäten des 
wiedergewählten Feuerwehrkommandanten hervor und 
bedankte sich ausdrücklich für dessen großes Engage-
ment. 
 
Nach § 10 Abs. 5 unserer Feuerwehrsatzung vom 
14.03.2011 wird der ehrenamtlich tätige Feuerwehrkom-
mandant und sein Stellvertreter nach der Wahl und nach 
Zustimmung durch den Gemeinderat vom Bürgermeister 
bestellt. Der Wahl des Feuerwehrkommandanten Andreas 
Denoke wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 
Zustimmung zur Wahl des stellv. Gesamtkommandan-
ten 
 
Der bisherige stellv. Gesamtkommandant Thomas Jehle 
hatte sich aus beruflichen Gründen nicht mehr zur Wahl 
stellen können. Der Vorsitzende bedankte sich bei ihm für 
seine zehnjährige ehrenamtliche Tätigkeit, die er mit ho-
hem Einsatz und hohen feuerwehrtechnischen Kenntnis-
sen ausübte.  
 
An seiner Stelle wurde bei der Hauptversammlung der 
Freiwilligen Feuerwehr der bisherige stellv. Abteilungs-
kommandant unserer Abteilung Schwerzen, Markus Thiel 
in geheimer Wahl mit großer Mehrheit zum neuen stellv. 

Gesamtkommandanten für fünf Jahre gewählt. Auch der 
Wahl des neuen stellv. Gesamtkommandanten Markus 
Thiel wurde einstimmig zugestimmt.  
 
 
Zustimmung zur Wahl des Abt. Kommandanten unse-
rer Abt. Horheim 
 
Der bisherige Abt. Kommandant Tilo Hilpert konnte sich 
ebenfalls aus beruflichen Gründen nicht mehr zur Wieder-
wahl stellen. Tilo Hilpert hatte in seiner fünfjährigen Amts-
zeit viel für das Zusammenwachsen unserer drei Abteilun-
gen geleistet. 
 
Bei der Abteilungsversammlung am 05.01.2023 im Gerä-
tehaus Horheim wurde Feuerwehrmitglied Sven Gerspach 
in geheimer Wahl mit großer Mehrheit für fünf Jahre zum 
neuen Abt. Kommandanten unserer Abt. Horheim ge-
wählt. Das überzeugende Wahlergebnis zeigt das hohe 
Vertrauen, das die Kameraden/innen unserer Abt. 
Horheim in ihn setzen. 
 
Auch der stellv. Abt. Kommandant Lukas Maier wurde in 
geheimer Wahl mit großer Mehrheit wiedergewählt. Eine 
Zustimmung des Gemeinderates ist hier nicht erforderlich. 
Nach § 10 Abs.13 i.V.m. § 10 Abs. 5 unserer Feuerwehr-
satzung vom 14.03.2011 wird lediglich der ehrenamtlich 
tätige Abt. Kommandant nach der Wahl und nach Zustim-
mung durch den Gemeinderat vom Bürgermeister bestellt. 
Der Wahl von Sven Gerspach zum Abteilungskomman-
danten der Abteilung Horheim wurde einstimmig zuge-
stimmt.  
 
 
Zustimmung zur Wahl des Abt. Kommandanten unse-
rer Abt. Schwerzen 
 
Berufliche Gründe verhinderten auch, dass sich der bishe-
rige Abt. Kommandant Roland Manz zur Wiederwahl stel-
len konnte. Er hatte es in den fünf Jahren gut verstanden, 
unsere Abt. Schwerzen zusammen zu halten. In seine 
Amtszeit fiel die Neubeschaffung des neuen Gerätewa-
gens Logistik und der erneute Umbau des Feuerwehrge-
rätehauses Schwerzen. 
 
Bei der Abteilungsversammlung am 27.01.2023 wurden 
die Feuerwehrmitglieder Jens Biewald und Volker Gertz 
mit großer Mehrheit für fünf Jahre zum neuen Abt. Kom-
mandanten (Biewald) bzw. zum Stellv. Abt. Kommandan-
ten (Gertz) gewählt. Der bisherige stellv. Abteilungskom-
mandant Markus Thiel war am 21.01.2023 zum stellv. Ge-
samtkommandanten gewählt worden. Eine notwendige 
Zustimmung zur Wahl des Stellvertreters durch unseren 
Gemeinderat ist nach unserer Feuerwehrsatzung nicht er-
forderlich. Der Wahl des Feuerwehrkameraden Jens Bie-
wald zum Abt. Kommandanten unserer Abt. Schwerzen 
wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 
Nachträgliche Zustimmung zur Wahl des Abt.                           
Kommandanten unserer Abt. Wutöschingen 
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Der bisherige Abt. Kommandant Sascha Jehle wurde in 
der außerordentlichen Abt. Versammlung im Gerätehaus 
Wutöschingen am 30.06.2022 in geheimer Wahl einstim-
mig für weitere fünf Jahre gewählt. Die einstimmige Wahl 
für Sascha Jehle spiegelt die hohe fachliche Kompetenz 
sowie den großen persönlichen Einsatz wider.  
 
Zum stellv. Abt. Kommandanten wurde Jürgen Jehle, der 
auch Leiter unserer Jugendfeuerwehr ist, ebenfalls ein-
stimmig gewählt. Der bisherige stellv. Abteilungskomman-
dant Stefan Schmidt hatte sich aus beruflichen Gründen 
nicht mehr zur Wahl gestellt. 
 
Auch hier stimmte der Gemeinderat der Wiederwahl von 
Sascha Jehle zum Abteilungskommandanten der Abtei-
lung Wutöschingen einstimmig zu.  
 
 
Erstellung einer Homepage für unsere Freiwillige             
Feuerwehr   
 
Eine eigene Homepage ist für Freiwillige Feuerwehren 
zwischenzeitlich Standard und enorm wichtig als Informa-
tions- und Kommunikationsplattform; außerdem hilft sie 
idealerweise bei der Gewinnung von Nachwuchs-Feuer-
wehrkräften. 
 
In den letzten Jahren wurde aus Kostengründen versucht, 
eine eigene Homepage in Eigenregie zu entwickeln, was 
aber nicht gelungen ist. Deshalb wurde hierfür nun ein An-
gebot von einer Werbeagentur eingeholt. Das Angebot be-
läuft sich auf 10.959,90 € und liegt deutlich unter einem 
weiteren in der Vergangenheit bereits eingeholten Ange-
bot. Neben den einmaligen Kosten für die Erstellung einer 
Homepage fallen jährliche Wartungs- und Pflegekosten in 
Höhe von 828,00 € an. 
 
Von Seiten des Gremiums kam die Anregung, die Home-
page mit den modernen sozialen Medien zu verknüpfen, 
um Kinder und Jugendliche als Nachwuchskräfte vermehrt 
ansprechen zu können. Dies soll geprüft werden. 
 
Gesamtkommandant Andreas Denoke bedankte sich 
vorab im Namen der Feuerwehr für die Unterstützung 
durch Bürgermeister, Gemeinderat und Verwaltung und 
für das entgegen gebrachte Vertrauen und die gute Zu-
sammenarbeit. Auch er betonte die Wichtigkeit einer eige-
nen Homepage für die Außendarstellung der Feuerwehr, 
als Anlaufstelle für Bürger und als Mittel für die notwendige 
Gewinnung von Nachwuchs-Feuerwehrkräften. 
 
Der Gemeinderat stimmte der Auftragsvergabe an die 
Werbeagentur Damm Thielen zum Angebotspreis von 
10.959,90€ und der Bewilligung der entsprechenden au-
ßerplanmäßigen Ausgaben einstimmig zu. 
 
 
Änderung des Bebauungsplanes „Obere Mühlenwie-
sen“, Degernau im vereinfachten Verfahren gem. § 13 
BauGB 
 
 

Der im Jahr 1971 aufgestellte Bebauungsplan „Obere 
Mühlewiesen“ umfasst ein ebenes Baugelände am nördli-
chen Ortseingang von Degernau zwischen der Kreis-
straße 6567 und dem Mühlkanal. Eine 1. Änderung des 
Bebauungsplanes wurde am 29.10.1990 als Satzung be-
schlossen. Insgesamt sieht der Bebauungsplan „Obere 
Mühlewiesen“ eine Bebauung mit 6 mehrgeschossigen 
Gebäuden vor. Fünf Objekte sind in der Vergangenheit be-
reits realisiert worden; das Grundstück Flst.Nr. 791 ist 
noch unbebaut. 
 
Nunmehr wurde auch für das Grundstück Flst.Nr. 791 ein 
konkreter Bauantrag für den Bau eines Mehrfamilienhau-
ses mit 12 Wohneinheiten eingereicht. Allerdings lassen 
einzelne Festsetzungen des Bebauungsplanes eine wirt-
schaftlich effiziente Umsetzung der Planung nicht zu, wes-
halb der Bebauungsplan an das geplante Vorhaben anzu-
passen und entsprechend zu ändern wäre, zumal die Re-
alisierung des Bauvorhabens aufgrund des dringend be-
nötigten weiteren Wohnraum wichtig ist. 
 
Mit der Änderung des Bebauungsplanes sollen die pla-
nungsrechtlichen Voraussetzungen für den auf dem 
Grundstück Flst.Nr. 791 konkret geplanten Bau des Mehr-
familienhauses geschaffen werden. 
 
Die Änderung des Bebauungsplanes beinhaltet das 
Grundstück Flst.Nr. 791 betreffend 
 

- die Änderung der mögl. Dachform – neu Pultdach 
mit 6 - 10 ° Dachneigung 

- die Festsetzung einer max. Firsthöhe mit 14,00 m 
– Bezug OK FFB EG 

- die Erhöhung der Gebäudesockelhöhe von max. 
1,20 m auf max. 1,40 m 

- die Änderung der festgesetzten Zahl an Vollge-
schossen von bislang drei auf nunmehr vier 

- die Änderung und Anpassung des Baufensterns 
- die Änderungen der Grundflächenzahl im zeich-

nerischen Teil von 0,3 auf 0,5 
 
Entsprechend des zeichnerischen Teils vom 21.02.2023 
beschränkt sich der Änderungsbereich auf das Grund-
stück Flst.Nr. 791, Degernau. 
 
Da durch die Änderung des Bebauungsplanes die Grund-
züge der Planung nicht berührt werden, weder Vorhaben 
geplant sind, die einer Umweltverträglichkeitsprüfung be-
dürfen (§ 13 Abs. 1 Nr. 1 BauGB), noch Anhaltspunkte für 
eine Beeinträchtigung der in § 1 Abs. 6 Nr. 7 b BauGB ge-
nannten Schutzgüter bestehen, kann das vereinfachte 
Verfahren nach § 13 BauGB angewendet werden. Der be-
troffenen Öffentlichkeit und den betroffenen Behörden und 
sonstigen Trägern öffentlicher Belange wird im weiteren 
Verfahren Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates beschlossen einstim-
mig, den Bebauungsplan „Obere Mühlenwiesen“, De-
gernau im vereinfachten Verfahren zu ändern, billigten 
den Entwurf der Änderung in der Fassung vom 21.02.2023 
und beschlossen einstimmig, die Änderung des Bebau-
ungsplans öffentlich auszulegen. 
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Änderung des Bebauungsplanes „Ortsetter“, Schwer-
zen im vereinfachten Verfahren gem. § 13 BauGB    
 
Der Bebauungsplan „Ortsetter“, Schwerzen aus dem Jahr 
1973 wurde in der Gemeinderatssitzung vom 13. Septem-
ber 1982 erstmals geändert. Die Änderung beinhaltete sei-
nerzeit eine vollumfängliche Anpassung des Gebietes u.a. 
hinsichtlich der Art der baulichen Nutzung, der zulässigen 
Dachformen und Dachneigungen an eine geänderte 
Nachfragesituation. In der Gemeinderatsitzung vom 
27.10.2014 wurde der Bebauungsplan zum 2. Mal geän-
dert zugunsten des Grundstücks Flst. Nr. 59 (Bohl-
hofstrasse 18), da der Eigentümer des bereits mit einem 
Wohnhaus bebauten Grundstücks Flst.Nr. 59 (Bohlhof-
straße 18) im rückwärtigen Grundstücksteil nach Süden 
hin ein Einfamilienhaus zu Eigenwohnzwecken errichten 
wollte und hierfür im Bebauungsplan ein weiteres Bau-
fenster festgesetzt wurde. 
 
Nunmehr beabsichtigt der Eigentümer des bereits mit ei-
nem Mehrfamilienhaus bebauten Grundstücks Flurstück 
Nr. 64/2 einen Umbau des dort stehenden Anwesens. Da 
das Obergeschoss derzeit nur über eine geringe Ge-
schosshöhe verfügt, müsste für eine wirtschaftlich effizi-
ente Ausnutzung des Gebäudes und der Schaffung von 
weiterem, attraktiven Wohnraum anstelle des bestehen-
den Satteldachs ein neues Flachdach aufgebracht wer-
den, was jedoch die Vorgaben des Bebauungsplanes so 
nicht zulassen. Darüber hinaus zeigt das konkrete Bauvor-
haben verschiedentliche Abweichungen zum Bebauungs-
plan, sodass sich der Bedarf einer dritten Änderung - 
räumlich beschränkt auf das Flurstück Nr. 64/2 - wie folgt 
ergeben würde: 
  

 Erhöhung der Geschossflächenzahl von 0,6 auf 
0,7 

 Anpassung des Baufensters 
 Zulassung eines Flachdachs und Wegfall der 

Dachneigungsvorgaben 
 Wegfall der Festlegung einer Ziegelfarbe 
 Höhenbegrenzung des Gebäudes mit Firsthöhe 

max. 9,35 m (die Spitze des bestehenden Sattel-
dachs ist derzeit etwa 2m höher) 

 
Da durch die Änderung des Bebauungsplanes die Grund-
züge der Planung nicht berührt werden, weder Vorhaben 
geplant sind, die einer Umweltverträglichkeitsprüfung be-
dürfen (§ 13 Abs. 1 Nr. 1 BauGB), noch Anhaltspunkte für 
eine Beeinträchtigung der in § 1 Abs. 6 Nr. 7 b BauGB ge-
nannten Schutzgüter bestehen, kann das vereinfachte 
Verfahren nach § 13 BauGB angewendet werden. Der be-
troffenen Öffentlichkeit und den betroffenen Behörden und 
sonstigen Trägern öffentlicher Belange wird im weiteren 
Verfahren Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates beschlossen einstim-
mig, den Bebauungsplan „Ortsetter“, Schwerzen im ver-
einfachten Verfahren zu ändern, billigten den Entwurf der 
Änderung in der Fassung vom 21.02.2023 und beschlos-
sen einstimmig, die Änderung des Bebauungsplans öffent-
lich auszulegen. 
 

Vorstellung der Kostenabrechnung für den Neubau 
unserer Sekundarstufe II an unserer ASW  
 
Die Baukosten und Planungshonorare für den Neubau 
unserer Sekundarstufe II sind zwischenzeitlich abgerech-
net.  
 
Die Kostenentwicklung stellt sich wie folgt dar: 
 
Erste Kostenschätzung Architekt Harald Jäger vom 
19.03.2019 (ohne Grunderwerb): 

7.812.000,00 € 
Kostenschätzung nach DIN 276 vom 30.09.2019 (ohne 
Grunderwerb einschl. anteiligen Kosten für Außenanlage 
mit 150.000.-€):       7.110.250,00 € 
Kostenabrechnung 20.01.2023 ohne Grunderwerb mit 
anteiligen Außenanlagen: 
          7.136.552,00€ 
Gesamtkostenabrechnung 08.02.2023:     
          7.146.552,00€ 
 
Die Mehrkosten im Vergleich zur Kostenschätzung vom 
30.09.2019 liegen damit bei 107.302,00 €, was 1,5 % 
entspricht. Das Lob für diese exakte Kostenschätzung 
geht an den ausführenden Architekten Harald Jäger so-
wie das Büro Raumreaktion. 
 
Einschl. Grunderwerb und einschl. Nebenkosten lagen 
die Gesamtkosten für den Neubau bei 7.765.549,00 €. 
Abzüglich der erhaltenen Fördermittel: 
 
Schulbauförderung Land:    3.729.000,00 € 
Ausgleichsstock:         220.000,00 € 
Tilgungszuschuss KfW-Darlehen (1,2 Mio.€):   
               60.000,00 € 
Summe Zuschüsse:      4.009.000,00 € 
 
verbleibt ein Eigenanteil der Gemeinde i.H.v.   
               3.756.549,00 €. 
 
Dieser Eigenanteil ist angesichts des Neubaus des zwei-
zügigen Gymnasiums und der damit verbundenen Auf-
wertung unserer Schule und unserer gesamten Ge-
meinde gut zu vertreten.  
 
 
Entscheidung über die Nachbeschaffung von Möblie-
rung und Ausstattung für Sek II 
 
Im Rahmen des Betriebs unserer Sek II zeigte sich, dass 
verschiedene Ausstattungsgegenstände (unter anderem 
vier Whiteboards, zwei Rollcontainer, fünf Tische) nach-
beschafft werden sollten. Diesen Nachbeschaffungen mit 
einer Gesamtsumme von 9.205,- € stimmte der Gemein-
derat einstimmig zu. 
 
 
Die Sitzung nahm in einem nichtöffentlichen Teil ihren 
weiteren Verlauf. 
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Änderung des Bebauungsplanes „Ortsetter“, Schwerzen im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB 

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wutöschingen hat am 21.02.2023 in öffentlicher Sitzung beschlossen, den Bebauungs-
plan „Ortsetter Mühlewiesen“, Degernau im vereinfachten Verfahren (§ 13 BauGB) zu ändern, den Entwurf der Planän-
derung gebilligt, sowie dessen öffentliche Auslegung gem. § 13 Abs. 2 Nr. 2  i.V.m. § 3 Abs. 2 BauGB beschlossen. 
 
Der Änderungsbereich ergibt sich aus folgendem Kartenausschnitt: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ziele und Zwecke der Planänderung: 
Mit der Änderung des Bebauungsplanes sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen für den konkret geplanten Um-
bau eines Mehrfamilienhauses auf Flst.Nr. 64/2, Gemarkung Schwerzen geschaffen werden.  
Der Entwurf der Planänderung mit Begründung wird vom 13.03.2023 bis einschließlich 13.04.2023 beim Bürgermeister-
amt Wutöschingen, Kirchstraße 5, Zimmer Nr. 33, 79793 Wutöschingen, von Montag bis Freitag vormittags von 08.00 bis 
12.00 Uhr und nachmittags von 14.00 bis 16.30 Uhr bzw. mittwochs bis 18.00 Uhr und freitags bis 15.30 Uhr öffentlich 
ausgelegt. 
Während der Auslegungsfrist können beim Bürgermeisteramt Wutöschingen, Kirchstraße 5, Zimmer Nr. 33, 79793 
Wutöschingen, Stellungnahmen – schriftlich oder mündlich zur Niederschrift -  vorgebracht werden. Darüber hinaus kön-
nen während dieser Auslegungsfrist Anregungen auch schriftlich formuliert und eingereicht werden. Da das Ergebnis der 
Behandlung der Anregungen mitgeteilt wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmäßig.  
 
Wir weisen darauf hin, dass keine Umweltprüfung stattfindet. Es wird weiter darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht 
abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan unberücksichtigt bleiben können. 
 
Ferner wird darauf hingewiesen, dass ein Antrag auf Normenkontrolle nach § 47 VwGO unzulässig ist, soweit mit ihm 
Einwendungen geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen der Auslegung nicht oder verspätet geltend 
gemacht wurden, aber hätten geltend gemacht werden können. 
 
Der Inhalt der örtlichen Bekanntmachung und die auszulegenden Unterlagen sind zusätzlich im Internet unter  
www.wutoeschingen.de, sowie im zentralen Internetportal des Landes Baden-Württemberg eingestellt. 
 
Wutöschingen, den 02.03.2023 
 
gez. Georg Eble, Bürgermeister 
 

Änderungsbereich 

http://www.wutoeschingen.de/
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Änderung des Bebauungsplanes „Obere Mühlewiesen“, Degernau im vereinfachten Verfahren nach                    
§ 13 BauGB 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wutöschingen hat am 21.02.2023 in öffentlicher Sitzung beschlossen, den Bebauungs-
plan „Obere Mühlewiesen“, Degernau im vereinfachten Verfahren (§ 13 BauGB) zu ändern, den Entwurf der Planände-
rung gebilligt sowie dessen öffentliche Auslegung gem. § 13 Abs. 2 Nr. 2  i.V.m. § 3 Abs. 2 BauGB beschlossen. 
 
 
Der Änderungsbereich ergibt sich aus folgendem Kartenausschnitt: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ziele und Zwecke der Planänderung: 
Mit der Änderung des Bebauungsplanes sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen für den konkret geplanten Neu-
bau eines Mehrfamilienhauses auf Flst.Nr. 791, Gemarkung Degernau geschaffen werden.  
 
Der Entwurf der Planänderung mit Begründung wird vom 13.03.2023 bis einschließlich 13.04.2023 beim Bürgermeister-
amt Wutöschingen, Kirchstraße 5, Zimmer Nr. 33, 79793 Wutöschingen, von Montag bis Freitag vormittags von 08.00 bis 
12.00 Uhr und nachmittags von 14.00 bis 16.30 Uhr bzw. mittwochs bis 18.00 Uhr und freitags bis 15.30 Uhr öffentlich 
ausgelegt. 
 
Während der Auslegungsfrist können beim Bürgermeisteramt Wutöschingen, Kirchstraße 5, Zimmer Nr. 33, 79793 
Wutöschingen, Stellungnahmen – schriftlich oder mündlich zur Niederschrift -  vorgebracht werden. Darüber hinaus kön-
nen während dieser Auslegungsfrist Anregungen auch schriftlich formuliert und eingereicht werden. Da das Ergebnis der 
Behandlung der Anregungen mitgeteilt wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmäßig.  
 
Wir weisen darauf hin, dass keine Umweltprüfung stattfindet. Es wird weiter darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht 
abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan unberücksichtigt bleiben können. 
 
Ferner wird darauf hingewiesen, dass ein Antrag auf Normenkontrolle nach § 47 VwGO unzulässig ist, soweit mit ihm 
Einwendungen geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen der Auslegung nicht oder verspätet geltend 
gemacht wurden, aber hätten geltend gemacht werden können. 
 
Wutöschingen, den 02.03.2023 
 
gez. Georg Eble, Bürgermeister 

 

Änderungsbereich 
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNG 
 

 
 
Abfuhrtermine in unserer Gemeinde 

 
 

Biotonne 

 
Am Donnerstag, den 02. März 2023 wird in unserer Ge-
meinde (alle Ortsteile) die Biotonne eingesammelt. 
 

 
Restmüll 
 
Am Donnerstag, den 09. März 2023 wird in unserer Ge-
meinde (alle Ortsteile) der Restmüll eingesammelt. 
 
 

Gelbe Säcke 
 
Am Freitag, den 10. März 2023 werden in unserer Ge-
meinde (alle Ortsteile) wieder die Gelben Säcke einge-
sammelt. Bitte stellen Sie das Sammelgut am Abfuhrtag 
bis 06.00 Uhr zur Abholung bereit. 
 
Was gehört in den Gelben Sack? Alle als recycelbar ge-
kennzeichneten (z.B. grüner Punkt) Verkaufsverpackun-
gen aus Kunststoff (z.B. Eisverpackungen, Schaum-
stoffschalen, Spülmittelflaschen), Verbundstoff (z.B. Ge-
tränke- und Milchtüten, Suppenbeutel), Metall (z.B. Kon-
servendosen, Flaschen-/Glas-Verschlüsse, Aluminiumfo-
lien) und Styroporverpackungen. 
 
Was gehört nicht in den Gelben Sack? z.B. Einwegfla-
schen und Gläser, Altpapier und Kartonagen (auch mit 
Grünem Punkt), Küchenabfälle, Wegwerfwindeln, Elektro-
nikschrott, verpackungsfremde Kunststoffe, Baustyropor. 
 
Bei Fragen / Reklamationen wenden Sie sich bitte an die 
Firma REMONDIS GmbH & Co.KG,  0800 / 122 32 55. 
 
 
Alle Abfuhrtermine unserer Gemeinde finden Sie auch 
unter der Webseite des Landkreises:  
https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/ 

 
 
Altpapiersammlung 
 
Ortsteil Wutöschingen 
Das Judozentrum Wutöschingen führt am Samstag, den 
11. März 2023 im Ortsteil Wuöschingen eine Altpapier-
sammlung durch. 
 
Ortsteil Degernau und Ofteringen 
Der Musikverein Degernau führt am Samstag, den 11. 
März 2023 in den Ortsteilen Wuöschingen und Degernau 
eine Altpapiersammlung durch. 

Deutsche Rentenversicherung 
 
Rentensprechtag 
 
Der Versichertenberater der Deutschen Rentenversiche-
rung, Uwe Deckert, bietet jeweils Mittwoch und Donners-
tag von 10.00 – 17.00 Uhr kostenfreie Rentenberatung in-
klusive Kontenklärung und Rentenantragstellung, auch für 
Grenzgänger, in der Brühlstraße in Wutöschingen an. Te-
lefonische Voranmeldung unter  0171 5398911.  
Falls der Anruf nicht entgegengenommen werden kann, 
erfolgt ein Rückruf. 

 
 
Zahlung freiwilliger Rentenbeiträge für 2022 bis 
31. März 2023 möglich 
 
Wer rückwirkend für das Jahr 2022 freiwillige Beiträge zur 
gesetzlichen Rentenversicherung zahlen möchte, muss 
dies in den nächsten Wochen tun. Die Frist läuft am 31. 
März 2023 ab. Darauf weist die Deutsche Rentenversiche-
rung (DRV) Baden-Württemberg hin.  
 
Wer kann einzahlen? 
Alle, die aktuell oder generell nicht in der gesetzlichen 
Rentenversicherung pflichtversichert und mindestens 16 
Jahre alt sind, in Deutschland wohnen und keine Vollrente 
nach der Regelaltersgrenze beziehen, können sich freiwil-
lig bei der DRV versichern. Dies gilt für Selbstständige, 
Freiberufler sowie nicht berufstätige Ehegatten. Auch 
Deutsche mit Wohnsitz im Ausland sind berechtigt, freiwil-
lige Beiträge zu zahlen.  
 
Was kosten freiwillige Beiträge?  
Die Höhe der freiwilligen Beiträge bestimmt man selbst: 
Für das Jahr 2022 kann pro Monat zwischen 96,72 Euro 
und 1.311,30 Euro entrichtet werden. Die Höhe künftiger 
freiwilliger Beiträge kann jederzeit geändert werden.  
 
Was bringt eine Einzahlung?  
Freiwillige Beiträge erhöhen die eigenen Rentenansprü-
che und gegebenenfalls den Hinterbliebenenschutz. Unter 
bestimmten Voraussetzungen bleibt auch die Absicherung 
im Fall der Erwerbsminderung bestehen. Außerdem kön-
nen durch die Einzahlungen Ansprüche auf Präventions- 
und Rehabilitationsleistungen entstehen.  
Wer zum oben genannten Personenkreis zählt, Wert auf 
Sicherheit und eine monatliche Rentenzahlung bis zum 
Lebensende legt, sollte sich über die Möglichkeit freiwilli-
ger Beitragszahlungen beraten lassen. Da diese Zahlun-
gen als Altersvorsorgeaufwendungen geltend gemacht 
werden können, sind sie auch aus steuerlichen Gründen 
interessant – allerdings muss im Alter die Rente dann ver-
steuert werden.  
Bei allen Vorteilen sollten Interessenten beachten, dass 
eine Auszahlung des eingezahlten Kapitals vor Rentenbe-
ginn in der Regel nicht möglich ist.  
 
Muss ein Antrag gestellt werden?  
Um freiwillig Beiträge in die Rentenversicherung einzahlen 
zu können, sollte der »Antrag auf Beitragszahlung für eine 

https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/
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freiwillige Versicherung« gestellt werden. Dieser kann on-
line bequem von zu Hause über den eService der DRV 
gestellt werden: www.eservice-drv.de.  Enthält der an-
schließende Bescheid den Hinweis, dass eine Beitrags-
zahlung möglich ist, werden darin auch die weiteren De-
tails zur anstehenden Zahlung ausgeführt.  
 
Weitere Informationen 
Mehr Informationen rund um die freiwilligen Beiträge kön-
nen Interessierte online unter www.deutsche-rentenversi-
cherung-bw.de und in der kostenlosen Broschüre »Freiwil-
lig rentenversichert: Ihre Vorteile« nachlesen. Die Bro-
schüre steht online zur Verfügung oder kann als Papier-
version unter  0721 825-23888 beziehungsweise per E-
Mail an presse@drv-bw.de bestellt werden.  

 
 
Einwohnerzahlen 
 
Im Februar 2023 wurden in der Gemeinde Wutöschingen 
folgende Einwohnerzahlen registriert: 
 
50 Zugänge 
37 Abgänge 
 
Einwohnerzahlen am 28.02.2023 
 
 Wutöschingen  2.623 
 Horheim   2.018 
 Degernau   958 
 Schwerzen   1.131 
 Ofteringen   307 
 
Gesamtgemeinde  7.038 

 
 
Standesamtsnachrichten für Februar 2023 
 
Eheschließungen:  
-/- 
 
Sterbefälle 

- 07.02.2023: Irma Reiz, Hauptstraße 22, 79793 
Wutöschingen 

- 10.02.2023: Karin Schneider, geb. Jehle, Haupt-
straße 22, 79793 Wutöschingen 

- 16.02.2023: Eugen Stüber, Hauptstraße 22, 
79793 Wutöschingen 

- 24.02.2023: Francesco Porcarelli, Untere Mühle-
wiesen 11, 79793 Wutöschingen-Degernau 

 
Geburten:  
-/- 

 
 
Pflegeberatung –  
im Rathaus Wutöschingen 
 
Eine individuelle Beratung rund um das Thema Pflege, mit 
Allen wichtigen dazu gehörigen Informationen. 

Sie haben hierzu Fragen, benötigen Unterstützung bei der 
Beantragung eines Pflegegrades oder bei der Auswahl 
von Hilfs-und Pflegeangeboten, dann sind wir gerne für 
Sie da. 
 
Eine vorherige Terminvereinbarung ist erforderlich. 
Bitte melden Sie sich an unter: 
 07751 / 86-4245, Dorothea Langenbacher, 
E-Mail: dorothea.langenbacher@landkreis-waldshut.de 
oder direkt im Rathaus Wutöschingen, bei Annicka Rohm 
 07746 / 852-14, E-Mail: arohm@wutoeschingen.de  
 
Termine Mittwoch Abendtermine Donnerstag 

08.03.2023        9.00 -13.00 Uhr 23.03.2023   16.00 -18.00 Uhr 

 
 
KURSANGEBOT 

Stärke für Pflegende –  
Unterstützung pflegender Angehöriger 
 
Miteinander reden kann schwer sein, wenn einer den an-
deren nicht versteht. Wie kann ich verstehen, was der an-
dere braucht und wie kann ich ausdrücken, was mir wich-
tig ist, wenn die Situation durch Krankheit oder Demenz 
belastet ist? Wenn alles schlimmer wird, wenn Gespräch 
nicht möglich scheint, wenn alle leiden und die Hoffnung 
schwindet. 
 
Im Kurs „Stärke für Pflegende“ geht es um das gemein-
same Gespräch auch in schwierigen Zeiten, um klare Aus-
sagen und gegenseitiges Verstehen. Es geht um Entlas-
tung und um die Hoffnung, auch noch gute Zeiten mitei-
nander zu haben. Ein neuer Kommunikationskurs für pfle-
gende Angehörige startet im März.  
 
Termine: jeweils Donnerstag, 06., 13. + 23. März 2023,  
20. + 27. April 2023, 04. Mai 2023,  
14.00 bis 16.00 Uhr. 
 
Ort: Waldshut, Landratsamt, Kaiserstraße 110, Raum 267 
 
Anmeldung per Mail miteinanderhochrhein@gmail.com 
oder telefonisch unter  07751 / 700959 oder beim Pfle-
gestützpunkt in Waldshut:  07751 / 864255. 
 
Das Steinbeis-Transfer-Institut „Kommunikation und Er-
ziehungspartnerschaften“ in Kooperation mit dem Pflege-
stützpunkt Waldshut bietet diesen Kurs für pflegende An-
gehörige an. 
 

 
Mitteilungen des  
 

 
Bäuerinnen Nachmittag des Arbeitskreises 
Milchvieh 
 
Am Freitag, den 17.03.2023 um 14.00 Uhr referiert Birgit 
Motteler vom Beratungsdienst Familie & Betrieb, St. Ulrich 

mailto:dorothea.langenbacher@landkreis-waldshut.de
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im Landwirtschaftsamt Waldshut, Gartenstr. 7 zum Thema 
„Starke Frau auf dem Hof - Wie bleibe ich als Bäuerin wirk-
sam und gesund?“.  
 
Neben den Mitgliedern des Arbeitskreises Milchvieh sind, 
unabhängig der landwirtschaftlichen Produktionsrichtung, 
alle Landwirtinnen der Region herzlich willkommen. 
 
Ansprechpartnerin: Kathrin Riepe,  
Anmeldung bis zum 13.03.2023 unter:  
landwirtschaftsamt@landkreis-waldshut.de  
oder  07751 / 865301. 

 
 
Glascontainerstandorte sind keine Müll-               
kippen 
 
Ein leidiges Problem ist, dass Containerstandorte zuneh-
mend als Müllkippen missbraucht werden. Werden Müll-
sünder erwischt, die neben den Containern Müll, Papier, 
Kartonagen, Flaschen oder andere Dinge abstellen, wird 
ein Bußgeld fällig. Mancher wird auch zum Müllsünder, 
ohne sich etwas dabei zu denken. Wenn der Glascontai-
ner voll ist und trotzdem Flaschen daneben gestellt wer-
den. Dies ist jedoch verboten. Hier sollte einfach der 
nächste Glascontainer angefahren werden. Nach dem Ge-
setz ist es sogar zumutbar, dass Flaschen wieder mit nach 
Hause genommen werden müssen, wenn die Container 
einmal voll sind. 
 
Wir bitten um Beachtung der Vorschriften und Sauberhal-
tung der Containerstandplätze, damit sich alle an einem 
sauberen Ortsbild erfreuen können. 
 
An Container-Standorten Einwurfzeiten beachten! 
In alle Container dürfen Flaschen und Gläser, nur werk-
tags von 08.00 bis 20.00 Uhr eingeworfen werden. Wer 
Flaschen mit dem Auto anliefert, muss den Motor abstel-
len und das Radio abschalten. 
 
Glascontainerstandorte in unserer Gemeinde 
Degernau 
Untere Mühlewiesen beim Recyclinghof 
 

Horheim 
Sommerau bei der Wutachhalle 
 

Ofteringen 
Egginger Straße an der Bundesstraße 
 

Wutöschingen 
Hauptstraße beim Sportplatz 

 
 
Polizeipräsidium Freiburg –  
Referat Prävention 
 
DIE POLIZEI INFORMIERT 
 

Betrugsmasche bei eBay-Kleinanzeigen – Abzo-
cke mit Bestätigungslink 

Derzeit häufen sich die Anzeigen von Verkäufern über 
eine neue Betrugsmasche bei eBay-Kleinanzeigen. So 
funktioniert die neue Masche der Betrüger: Ein Verkäu-
fer stellt ein Inserat bei eBay-Kleinanzeigen online und gibt 
seine Mobilfunknummer zur Kontaktaufnahme an. Kurz 
darauf erhält er eine WhatsApp Nachricht von einem ver-
meintlichen Kaufinteressenten mit der Frage, ob der Arti-
kel noch verfügbar und ein Versand per eBay möglich sei. 
Der Hintergrund: Nur eBay, und nicht Ebay-Kleinanzeigen, 
bietet Verkäufern einen Versandservice ins Ausland an. 
 
Hierauf erhält der Verkäufer einen Link zugeschickt, un-
ter welchem er die Bestellung bestätigen und die Daten 
seiner EC- oder Kreditkarte für den Erhalt der Zahlung 
sowie zur Verifizierung seines Kontos durch Abbuchung 
von 1,- € angeben soll. Nach Eingabe der Daten ist die 
Seite mit dem Link nicht mehr erreichbar und die Betrüger 
sind im Besitz der Kartendaten des Verkäufers.  
 
Im Hintergrund nutzen die Betrüger den Zahldienstleister 
Transfer Go und veranlassen hierüber eine Zahlung von 
der Karte des Verkäufers auf ein Konto (meist im Ausland) 
des vermeintlichen Käufers. Dem Verkäufer wird vorge-
gaukelt, dass er für die Verifizierung des Kontos durch Ab-
buchung von 1,- € eine Push-Nachricht auf sein Handy 
erhält und diese Zahlung bestätigen soll. Kurz darauf soll 
der Verkäufer eine zweite Push-Benachrichtigung be-
stätigen, um die Gutschrift des Käufers zu genehmigen. 
Allerdings wird mit der Bestätigung der Push-Nachricht 
keine Genehmigung zum Erhalt einer Zahlung, sondern 
vielmehr eine Überweisung mit einem weitaus höheren 
Betrag an Transfer Go bestätigt.  
 
 
Wie kann man sich schützen? 
 
- Geben Sie keine Zahlungen über ihre Banking-App 

frei, ohne diese vorher genau zu prüfen. 
- Geben Sie niemals sensible Daten wie Kreditkarten- 

oder EC-Kartendaten über einen zugeschickten Link 
auf einer Webseite oder einem Formular ein. 

- Lassen Sie sich auf keine Zahlungen ein, um einen 
Verkauf zu tätigen, auch nicht auf die Zahlung eines 
geringen Betrages zur Verifizierung Ihrer Daten. 

- Überlegen Sie, ob Sie auf öffentlichen Portalen Ihre 
 
private Mobilfunknummer zur Kontaktaufnahme ange-
ben möchten. Die Messenger-Funktion über eBay-
Kleinanzeigen ist für eine Kaufabwicklung ausrei-
chend. 

- Verschicken Sie keine Fotos Ihrer Bankkarte, Ihrer 
Kreditkarte oder gar Ihres Personalausweises! 

- Vorsicht immer dann, wenn Sie lediglich Abholung an-
bieten, dann jedoch von einem Kaufinteressenten 
zum Versand gedrängt werden. 

 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten 
lassen, so melden Sie sich gerne über  
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 
 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 

mailto:landwirtschaftsamt@landkreis-waldshut.de
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SCHULNACHRICHTEN 
 

 
 
Alemannenschule  
Wutöschingen 
 
Anmeldung für die kommende 5. Klassenstufe 
der Gemeinschaftsschule 
 
Die Schulanmeldung für die kommende 5. Klassenstufe 
findet am Mittwoch, 08. März 2023, und Donnerstag, 09. 
März 2023, jeweils von 14.00 – 17.00 Uhr im grünen Lern-
haus (Kirchstraße – Haupteingang) neben dem Sekreta-
riat statt. Mitzubringen sind das Blatt 3 und 4 der Grund-
schulempfehlung und der Nachweis der Masernimpfung  
oder -immunität. 

 
 
Auwiesenschule  
Horheim-Schwerzen 
 
Anmeldung der zukünftigen Erstklässler im 
Schuljahr 2023/2024 

 
Die Anmeldung der zukünftigen Erstklässler an der Auwie-
senschule erfolgt in der Kalenderwoche 10 (06. bis 10. 
März 2023) 
 
Um längere Wartezeiten zu vermeiden, wurde den be-
troffenen Eltern eine Einladung mit dem Anmeldetermin 
zugeschickt. Weitere Hinweise entnehmen Sie bitte die-
sem Schreiben.  
 
Sollten Sie ein schulpflichtiges Kind (geboren zwischen 
dem 01.07.2016 bis zum 30.06.2017) haben, welches 
keine Einladung zur Anmeldung erhalten hat, dann setzen 
Sie sich bitte umgehend mit uns in Verbindung.  

 
 
Realschule Stühlingen 
 
Information zur Anmeldung für die Klassenstufe 
5 im Schuljahr 2023/24 

 
Anmeldetermine für die neuen Fünftklässler*innen 

 
In diesem Jahr sind Anmeldungen für die kommenden 
5ten Klassen postalisch/digital oder gerne auch nach vor-
heriger Terminvereinbarung über das Sekretariat  
( 07744 / 93 98 9-0 bzw. sekretariat@rs-stuehlingen.de) 
von Montag, 06.03. bis Donnerstag, 09.03.2023 in der 
Zeit von 07.00 – 13.00 Uhr und Mittwoch, 08.03.2023 
von 13.00 – 17.00 Uhr möglich. 
 
Zur Anmeldung benötigen wir 
 

• Anmeldeformular (bei getrennten Eltern bitte mit Sor-
gerechtserklärung) 

• Grundschulempfehlung (Seiten 3 und 4) 
• Geburtsurkunde (Kopie genügt) 
• Formblatt „Dokumentation über die Vorlage von Nach-

weisen über hinreichenden Masernschutz“ (ausge-
stellt von der Grundschule). 

• Bestellformular Busfahrkarte (Hinweis: neu ab 
01.03.2023 WTVJugendTicketBW) 
(bitte Formular Dritt-Kind-Befreiung beachten) 

 
Die benötigten Unterlagen 
-  Anmeldeformular 
-  Bestellschein für Busfahrkarte 
finden Sie auf unserer Homepage  
www.realschule-stuehlingen.de 

 
 

 

FUNDBÜRO 
Fund- und Verlustanzeigen 

 

 
 
Verloren 
 
 Geldbeutel „adidas“, schwarz, mit Inhalt 

(am 20.02. in Horheim) 
 

Näheres erfahren Sie beim Fundbüro 
im Rathaus Wutöschingen oder unter  852-0. 

 
 

 

SURFTIPP DER WOCHE 
 

 
 
www.fischinfo.de 
Auf dieser Seite erhalten Sie Verbraucherinfos über die 
Zubereitung von Fisch, viele Fischrezepte oder auch eine 
Fanggebietskarte finden Sie hier. Abgerundet wird diese 
Seite mit Broschüren zum Download und einem Lexikon 
über Fische & Meeresfrüchte. 

 

Schadensmeldungen  
über unsere Homepage!  
 
Seit Neuestem können Sie uns Schäden und Verun-
reinigungen in der Gemeinde ganz einfach online über 
unsere Homepage melden. Hierzu einfach unsere 
Homepage öffnen, im Menü auf den Reiter Rathaus 
klicken und dort den Bürgerservice aufrufen oder über 
den Link: https://www.wutoeschingen.de/rathaus/          
buergerservice/.  
Geben Sie die entsprechenden Informationen an  
und schon wird der Schaden an uns übermittelt! 

http://www.realschule-stuehlingen.de/
https://www.wutoeschingen.de/rathaus/%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20buergerservice/
https://www.wutoeschingen.de/rathaus/%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20buergerservice/
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN 
 

 
 
KATHOLISCHE  
KIRCHENGEMEINDE 
 
Samstag, den 04. März 2023 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Grießen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
 
Schwerzen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier - für Erich und Maria Fickei- 
   sen (Stift) und für die Kirchengemeinde 
 
 
Sonntag, den 05. März 2023 - 2. FASTENSONNTAG 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier 
18.00 Uhr Betstunde für unsere Kranken 
 
Bühl 
09.00 Uhr Eucharistiefeier 
 
Horheim 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
 
Wutöschingen 
09.00 Uhr Eucharistiefeier / Familiengottesdienst, be- 
   sonders eingeladen sind die Erstkommunion-
   familien unserer SE  
   - für Gerhard Stoll; Gisela Duttlinger; Ewald  
   Hausy; Roland Hausy; Cäcilia u. Gottlieb Süß 
   (Julian, Jan, Lars, Alessio, Josua, Jona) 
  
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier  
   Eröffnung der Ökumenischen Ausstellung des 
   Kath. Bildungswerks “Frau am Kreuz”  
 
Schwerzen 
18.30 Uhr Kreuzwegandacht 
 
 
Donnerstag, den 09. März 2023 
 

Erzingen 
07.30 Uhr Morgenbesinnung im Pfarrsaal mit Frühstück 
 
Schwerzen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
 
Freitag, den 10. März 2023 
 

Wutöschingen 

06.00 Uhr Frühschicht mit anschließendem Frühstück im 
   Pfarrsaal 
 
Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
 
Samstag, den 11. März 2023 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Schwerzen 
09.00 Uhr Eucharistietag für die Kinder aus Schwerzen 
   Horheim, Wutöschingen, Degernau Ofteringen 

14.00 Uhr Eucharistiefeier in italienischer Sprache (Don 
   Mimo) - für Carmelo Giummarra 
 
Erzingen 
14.00 Uhr Eucharistietag für die Erstkommunionkinder  
   im Klettgau 
 
Geißlingen 
17.30 Uhr Taufe von Fabienne Ylvi Frey 
18.30 Uhr Eucharistiefeier (Musikverein Geißlingen) 
 
Wutöschingen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier - für Siegfried Büche; Her-  
   mann Indlekofer, Emil und Hermine Hauke;  
   Norbert Albicker (Jtg); Luise und Franz Vogt 
   (Lena, Pia, Melanie, Caroline, Jona, Sara) 
 
 
Sonntag, den 12. März 2023 - 3. FASTENSONNTAG 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier 
18.00 Uhr - 19.30 Uhr Eucharistische Anbetung  
   (Männerwerk) 
 
Bühl 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
 
Weisweil 
09.00 Uhr Eucharistiefeier - für die Kirchengemeinde 
 
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier  
12.00 Uhr Taufe des Kindes Alexander Markus Porstner 
 
Schwerzen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier - für Cilli und Gerhard Wieder-
   kehr 
 
Wutöschingen 
18.30 Uhr Kreuzwegandacht 
 
 
Sonderkollekte  
Nothilfe für die Erdbebenregion in Syrien und Türkei 
Nach dem schweren Erdbeben in Syrien und der Türkei 
ruft die Deutsche Bischofskonferenz für den 2. Fasten-
sonntag (04./05. März 2023) zu einer Sonderkollekte in 
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allen katholischen Gottesdiensten auf. Die Erzdiözese 
Freiburg schließt sich dem Aufruf an und bittet die Gläubi-
gen um eine Gabe für die Menschen in den Erdbebenge-
bieten. Bereits Anfang Februar hat die Erzdiözese Frei-
burg 300.000,00 Euro an Caritas international gespendet 
und damit die Arbeit des katholischen Hilfswerks vor Ort 
unterstützt. 
Zu der nun am 04. und 05. März 2023 erbetenen Sonder-
kollekte erklärte der Vorsitzende der Deutschen Bischofs-
konferenz, Bischof Dr. Georg Bätzing: 
„Noch immer erreichen uns erschreckende Bilder und 
Nachrichten aus dem syrischen und türkischen Erdbeben-
gebiet. Die Zerstörungen sind kaum vorstellbar. Mit 
rund 47.000 Toten und Hunderttausenden Obdachlosen 
ist diese Naturkatastrophe zu einer gigantischen humani-
tären Katastrophe geworden.  
Unser Gebet gilt den Verstorbenen und deren Angehöri-
gen, gerade auch den Betroffenen der neuen Beben. Un-
sere materielle Unterstützung für die Ärmsten der Armen 
ist weiterhin unverzichtbar. Solidarität ist das Gebot der 
Stunde. Ich bin dankbar, dass die Bistümer schnell und 
unbürokratisch finanzielle Hilfe für die Region zur Verfü-
gung gestellt haben. Auch die Spendenaufrufe der Hilfsor-
ganisationen finden hohe Resonanz. Aber wir merken, wie 
viel Not noch gelindert werden muss.  
Daher rufen die deutschen Bischöfe die Gläubigen zu ei-
ner Sonderkollekte am Beginn der Fastenzeit auf. Syrien 
und die Türkei dürfen nicht vergessen werden.“ 
 
Kreuzwegandachten „rund um die Kirche in Schwer-
zen“ 
Sie sind eingeladen zu Kreuzwegandachten in Schwerzen 
zu den Themen „Kreuz“, „Stationen am Kreuzweg“ und 
„Verurteilung“ – an den Donnerstagen, 02. März, 16. 
März, 23. März. Die letzte Kreuzwegandacht am 30. März 
2023 führt dann zur Sembergkapelle in Schwerzen, mitge-
staltet von Erstkommunionkindern.  
 
Achtung – geänderte Uhrzeit Eucharistiefeier 
Am Sonntag, den 05. März 2023, findet die Eucharistie-
feier in Wutöschingen schon um 09.00 Uhr statt! 
 
Weltgebetstag der Frauen 
Ein Gebet wandert 24 Stunden lang um den Erdball und 
verbindet Frauen in mehr als 150 Ländern der Welt mitei-
nander! 
Immer am ersten Freitag im März beschäftigt sich der 
Weltgebetstag mit der Lebenssituation von Frauen eines 
anderen Landes. Christliche Frauen, z.B. aus Ägypten, 
Kuba, Malaysia oder Slowenien wählen Texte, Gebete 
und Lieder aus. Diese werden dann in weltweiten Gottes-
diensten auf 88 Sprachen in 108 Ländern (2018) gefeiert. 
Viel Info dazu unter www.weltgebetstag.de 
In unserer Seelsorgeeinheit laden Frauen am Freitag, 
den 03. März 2023, ein: 

 18.30 Uhr, Josefskapelle in Riedern am Sand 

 19.00 Uhr, Aula des Vereinshauses in Grießen 

 19.00 Uhr, Pfarrkirche in Wutöschingen 
 
Familiengottesdienst in Wutöschingen 
Am Sonntag, 05. März 2023, feiern wir in Wutöschingen 
St. Maria Magdalena um 10.30 Uhr Familiengottesdienst. 

Sie sind herzlich eingeladen, alleine oder mit Familie – be-
sonders aber die diesjährigen Kommunionkinder mit ihren 
Familien. 
 
Nachbarschaftshilfe 
Liebe helfenden Hände, 
zu unserem nächsten Treffen am Dienstag, 07. März 
2023, um 19.00 Uhr, lade ich euch alle herzlich ins Pfarr-
haus in Wutöschingen ein. 
Ebenfalls herzlich willkommen ist jeder, der Interesse an 
unserer Arbeit hat und vielleicht sogar mitwirken möchte. 
 
Altenwerk St. Maria Magdalena Wutöschingen 
Unsere nächste Zusammenkunft ist am Mittwoch, 08. 
März 2023.  
Wir beginnen um 14.30 Uhr mit einer Krankensegnung/-
salbung in der Kirche. Anschließend laden wir zu einer ge-
mütlichen Kaffeerunde im Pfarrsaal Pater Stanislaus ein. 
Das Team vom Altenwerk 
 
„FrühSchicht mit FrühStück“ 
Herzliche Einladung zur Frühschicht in der Fastenzeit, frei-
tags um 06.00 Uhr im Pfarrsaal in Wutöschingen, wir star-
ten am Freitag, den 10. März 2023. 
Wir beginnen mit einer kleinen Andacht im Stuhlkreis mit 
Liedern aus den Kreuzungen, die sowohl Kinder als auch 
Erwachsene gleichermaßen ansprechen und beenden die 
Frühschicht mit einem gemeinsamen Frühstück. 
Eingeladen sind Kinder, besonders die diesjährigen Erst-
kommunikanten, Jugendliche und Erwachsene - die 
Schulkinder erreichen pünktlich ihren Schulbus. 
 
Wir beten regelmäßig  
o Kreuzwegandachten um den Frieden in der Ukraine 

und der Welt - freitags ab 10. März 2023 um 18.00 
Uhr. Treffpunkt beim Kreuzweg hinter dem Kloster. Bei 
schlechtem Wetter im Johannesraum (Eingang im 
Klosterhof)  
 

o Rosenkranz 
Degernau  Mittwoch vor der Hl. Messe 
Horheim  Dienstag und Freitag um 18.00 Uhr 
Schwerzen  Montag und Freitag 18.30 Uhr  
Wutöschingen Dienstag und Donnerstag um 18.30 Uhr,  
  wenn Hl. Messe ist, beten wir den Rosen-

kranz davor. 
 
 
Röm. Kath. Kirchengemeinde Klettgau-Wutöschingen  
www.kath-sekw.de  info@kath-sekw.de 
Im Falle eines Sterbefalles  
beerdigungen@kath-sekw.de  

 

Leitung der Seelsorgeeinheit 
Frank Malzacher, Pfarrer in solidum mit 

Dr. Veit Rutkowski,  07742 / 97039-10  
(Anrufbeantworter außerhalb der Öffnungszeiten des 
Pfarramt Grießen) 
 

Marita Durek, Gemeindereferentin,  07742 / 8501579 
 

 

Ramona Mick, Ehrenamtskoord,  07742 / 8505675 
 
 

http://www.weltgebetstag.de/
http://www.kath-sekw.de/
mailto:info@kath-sekw.de
mailto:beerdigungen@kath-sekw.de
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Kath. Pfarramt St. Maria Magdalena - Maria Maier 
Kirchstraße 3a, 79793 Wutöschingen 
 07746 / 5440 maria.maier@kath-sekw.de  
Montag + Freitag 09.00 – 11.00 Uhr 
Dienstag  15.00 – 18.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt Erzingen,  07742 / 5271 
Mittwoch  09.00 – 11.00 Uhr 
Donnerstag  09.00 – 11.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt Grießen,  07742 / 97039-10  
Montag + Dienstag 09.00 – 11.00 Uhr 
Mittwoch  14.00 – 16.00 Uhr  
 

Außerhalb der Öffnungszeiten sind die Pfarrsekretärinnen 
telefonisch, per Mail (info@kath-sekw.de) oder nach Ter-
minvereinbarung erreichbar. 

 
 
EVANGELISCHE 
KIRCHENGEMEINDE  
 
Freitag, 03. März 2023 
09.30 Uhr Café Kunterbunt (Eltern-Kind-Treff) – Wut. 
15.00 Uhr Preteens Club „Explorers“ (ab 5. Kl.) – Stühl. 
 
Freitag, 03. bis Sontag, 05. März 2023 
Klausurtagung des Kirchengemeinderates 
 
Samstag, 04. März 2023 
19.00 Uhr X-CHANGE Jugendgottesdienst – Stühl. 
 
Sonntag, 05. März 2023  
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 
  Thema: Mut – Neues zu beginnen 

zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

10.00 Uhr Ukrainischer Gottesdienst – Stühl. 
 
Montag, 06. März 2023 
15.00 Uhr Bibel-Café – Wut. 
19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
20.00 Uhr X-KURS Elternabend (für Eltern des laufen-

den Kurses) – Stühl. 
 
Dienstag, 07. März 2023 
17.30 Uhr Kinderclub „Weltraumschafe“ (ab 1. Klasse) 

– Stühl. 
19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen mit Infos 

zum Entdeckerland – Wut. 
 
Mittwoch, 08. März 2023 
17.30 Uhr Kinderclub „Superhelden“ (ab 1. Kl.) – Wut. 
18.00 Uhr X-KURS (Konfirmandenkurs) – Stühl. 
19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
 
Donnerstag, 09. März 2023 
19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – TEAM NIGHT – Wut. 
 
Freitag, 10. März 2023 
19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
 
 

Samstag, 11. März 2023 
11.00 Uhr Taufgottesdienst – Wut. 
  Taufgottesdienst – Wutöschingen 

Getauft werden: Leni und Liam Fauser, 
Jérémie Herbig 

19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
 
Sonntag, 12. März 2023  
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 

Thema: Ostern neu erleben – Die Ostersuche 
nach Glück 
zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

10.00 Uhr Ukrainischer Gottesdienst – Stühl. 
19.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen mit  
  Schwerpunkt Lobpreis – Wut. 
 
 
Angebot von Gebet und Segnung 
Jeden zweiten Sonntag besteht die Möglichkeit, nach dem 
Gottesdienst für sich beten und sich segnen zu lassen. 
Dazu stehen im Altarraum Mitarbeiter unseres Segnungs-
dienstes bereit, die dich freundlich empfangen, dein Anlie-
gen anhören, es vor Gott bringen und dich abschließend 
segnen. Selbstverständlich wird alles Gesagte vertraulich 
behandelt; die Mitarbeiter unterliegen überdies der 
Schweigepflicht. Die nächsten Termine sind Sonntag, 05. 
März und Sonntag, 19. März 2023,- jeweils nach Ende 
des Gottesdienstes. 
 
21 Tage des Gebets  
Vom 06. März bis 26. März 2023, treffen wir uns wieder – 
wie vor jedem neuen Semester – jeden Abend zu den „21 
Tagen des Gebets“. 
Wir wünschen uns, dass viele dabei sind zum Beten. Ge-
nauso wünschen wir uns, dass diese 21 Tage uns als Ge-
meinde und Gemeinschaft zusammenschweißen.  
Deswegen gibt es ein paar großartige Neuerungen: 
Während der 21 Tage des Gebets wird es eine Team 
Night, eine Vision Night und eine Kleingruppen Night ge-
ben - jeweils am Donnerstag. 
Ebenso nehmen wir euch mit hinein in das, was im Entde-
ckerland (Kinder), in der X4-Jugendkirche und im Erwach-
senenbereich geschieht, was sich bewegt und wo Heraus-
forderungen liegen - jeweils am Dienstag. 
Am Sonntag werden wir die Abende mit viel Gebet und 
Lobpreis gestalten. 
Wir treffen uns jeden Abend, um 19.00 Uhr in der evan-
gelischen Kirche Wutöschingen.  
In der Gemeinde-App und auf unserer Homepage gibt es 
ein Video mit weiteren Infos zu den Neuerungen. 
Wir freuen uns, wenn auch du mit dabei bist. 
 
Ostern neu erleben (12. März - 09. April 2023) 
Die frohe Botschaft von Ostern ist keine Theorie. Sie ist 
eine Begegnung mit der faszinierendsten, umstrittensten 
und liebevollsten Persönlichkeit, die je gelebt hat: Jesus 
von Nazareth. Ostern ist das wichtigste Fest der Christen, 
aber für viele Menschen nur noch das längste Wochen-
ende des Jahres. Das wollen wir ändern! 
Deshalb machen wir uns in den vier Wochen vor Ostern 
gemeinsam mit Christen und Kirchen aller Konfessionen 

mailto:maria.maier@kath-sekw.de
mailto:info@kath-sekw.de
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auf, die ursprüngliche Bedeutung von Ostern zurück in un-
sere Zeit zu bringen. Und mit ihr eine neue Osterfreude.  
Wir werden in diesem Jahr Teil dieser Kampagne „Ostern 
neu erleben“ sein und uns ab dem 12. März in den Gottes-
diensten am Sonntag auf "Ostersuche" begeben: 
12. März: Die Ostersuche nach Glück 
19. März: Die Ostersuche nach Annahme 
26. März: Die Ostersuche nach Gerechtigkeit 
02. April: Die Ostersuche nach dem Messias 
06. April: (Gründonnerstag) Lobpreisgottesdienst mit 

Abendmahl (20.00 Uhr) 
07. April: (Karfreitag) Die Ostersuche nach Frieden 

(15.00 Uhr) 
09. April (Ostern): Die Ostersuche nach Hoffnung 
Komm ab dem 12. März 2023 in die Gottesdienste und 
„erlebe Ostern neu“. „Ostern neu erleben“ wird aber mehr 
als nur eine Predigtreihe sein. Zur Kampagne gibt es noch 
ein Buch mit täglichen Impulsen und eine Eierbox zum Ein-
laden. Beides gibt es ab 05. März 2023 in der Kirche in 
Wutöschingen. 
Alle weiteren Infos findest du hier: 
www.wutachblick.de/2023/02/21/ostern-neu-erleben/ 
 
LadiesNight  
Ganz herzliche Einladung an alle Frauen zu unserer La-
diesNight am Freitag, den 17. März 2023, um 19.30 Uhr 
im ev. Gemeindehaus in Wutöschingen.  
An diesem Abend wollen wir die Gemeinschaft mit ande-
ren Ladies bei Snacks und Getränken genießen, miteinan-
der lachen, kreativ werden und ins Gespräch kommen.  
"Du bist ein Gott, der mich sieht!" So lesen wir in der Jah-
reslosung und es stellt sich die Frage: Ja, aber wie genau 
sieht Gott mich denn? Gott sieht in dir eine wertvolle und 
einzigartige Frau! Vielleicht hast du das schon oft gehört, 
aber irgendwie will es nicht von deinem Kopf in dein Herz 
rutschen und du fragst dich, woran das liegt? Gemeinsam 
wollen wir dieser Frage bei der LadiesNight auf den Grund 
gehen.  
Wir freuen uns sehr auf den Abend mit dir!  
Melde dich bis zum 12. März 2023 an unter 
www.wutachblick.de/ladies/. 
 
Informationen über Homepage, App und Telegram 
Auf unserer Homepage unter https://wutachblick.de halten 
wir dich über alle aktuellen Entwicklungen auf dem Lau-
fenden.  
Aktuelle Infos und Angebote veröffentlichen wir ebenso 
über unsere kostenlose Smartphone-App, die du unter 
https://wutachblick.de/smartphone-app herunterladen 
kannst. 
Weitere Informationen erhältst du über unseren Telegram-
Kanal, dem du kostenlos beitreten kannst unter 
https://t.me/evkirchewutachtal. 
 
 
Eine gesegnete Woche wünscht euch 
die Gemeindeleitung 
 

Termine mit unseren hauptamtlichen Mitarbeitern können 
gerne telefonisch oder per E-Mail vereinbart werden: 
 
 
 

Pfarrer David Brunner,  07744 / 407 
david.brunner@wutachblick.de 
Diakon Marc Hönes,  0152 / 0176 0930 
marc.hoenes@wutachblick.de 
Jugendpastor Andre Reich,  0176 / 47397227 
andre.reich@wutachblick.de 
 
Öffnungszeiten des Büros 
Dienstag, Mittwoch, Freitag  09.00 – 12.00 Uhr 
Beate Strittmatter, Xiaoyan Wang 
Gartenweg 4, 79780 Stühlingen,  07744 / 407 
E-Mail: pfarramt@wutachblick.de  
Internet: www.wutachblick.de  
 
 

 

VEREINSMITTEILUNGEN 
 

 
 
KULTURRING 
WUTÖSCHINGEN 
 

FAMILIEN-EVENT 
 

Dr. Alexander Mabros - “Rätsel, Wunder, 
Phänomene” 

 
Foto: © 2012 Alexander Mabros 

Sonntag, 26. März 2023, 
16.00 Uhr 

Klosterschüer Ofteringen 

 
Ein Programm für große und 
kleine Fans von Zauberei, 
Magie und Wissenschaft, auf 
der Bühne der Klosterschüer. 
 

Verschwinden Socken wirk-
lich in der Waschmaschine? 
Warum klebt Kleber nicht in 

der Tube? Merkwürdige Rätsel, verblüffende Wunder, 
schräge Phänomene.  
 

Dr. Alexander Mabros, promovierter Wissenschaftler und 
preisgekrönter Illusionist und einer der vielseitigsten Profi-
Magier verzaubert und bezaubert mit seinem magischen 
Blick auf die Geheimnisse des Alltags.  
 

Weitere Infos: www.alexander-mabros.com  
 

Einlass: 15.15 Uhr 
Eintrittspreise:  20 € VVK,  
(Familienticket: 18 € Erwachsene, 8 € Kinder) 

 
Kartenvorverkauf und Reservierung beim Bürgermeister-
amt Wutöschingen, Kulturring  07746 / 852-11, Email: 
aloll@wutoeschingen.de, Ticketreservierung: www.klos-
terschüer-ofteringen.de 

 
 
 

http://www.wutachblick.de/2023/02/21/ostern-neu-erleben/
http://www.wutachblick.de/ladies/
https://wutachblick.de/
https://wutachblick.de/smartphone-app
https://t.me/evkirchewutachtal
mailto:david.brunner@wutachblick.de
mailto:marc.hoenes@wutachblick.de
mailto:andre.reich@wutachblick.de
mailto:pfarramt@wutachblick.de
http://www.wutachblick.de/
http://www.alexander-mabros.com/
mailto:aloll@wutoeschingen.de
http://www.klosterschüer-ofteringen.de/
http://www.klosterschüer-ofteringen.de/
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DER KULTURBUS 
 

 

A-CAPPELLA – VOCALDENTE  
„In the air“ 

 

Samstag, den 18. März 2023, 20.30 Uhr 
 

Stadthalle Bonndorf 
 
Vocaldente – Von „Über den Wolken“ bis „Ich wollt, ich 
wär ein Huhn“ – die Löwengewinner 2022 begeistern mit 
ihrer A Cappella Art: „Perfekt, unterhaltsam, vielfältig und 
nachhal(l)tig“, titelt die Kritik. 
 

KB-Preis: 20.00 € (Fahrt und Eintritt) 
Abfahrt:  19.20 Uhr Wutöschingen Voba 
 

Karten sind bis Freitag, den 17. März 2023, 12.00 Uhr, 
beim Bürgermeisteramt Wutöschingen – Kulturring – An-
nette Loll,  07746 / 852-11, Email: aloll@wutoeschin-
gen.de erhältlich. 

 
 
VOLKSHOCHSCHULE 
WUTÖSCHINGEN 
 
 

VHS-Wutöschingen ONLINE 
Das Angebot der VHS-Wutöschingen finden Sie hier: 
https://www.wutoeschingen.de/kultur-soziales/bil-
dung/volkshochschule/aktuelles-programm/  
Außerdem können Sie sich online über das Kontaktformu-
lar zu unseren Kursen anmelden.  
Wir freuen uns über regen Gebrauch und wünschen Ihnen 
schon jetzt viel Spaß bei unseren VHS-Kursen. 
 

 
Kursvorschau 
Zu folgenden Kursen sind noch Anmeldungen möglich. 
 
GESUNDHEIT 
 

Für Körper und Geist 
 

1/2310 Natur-Resilienz-Training – Der Seele Raum ge-
ben in der Natur. Thema: Hörst du das Gras wachsen? 
Was schlummert in uns? Was ist Natur Resilienz Training? 
Achtsamkeit, Wahrnehmung, neue Wege. Natur als Spie-
gel zum Erhalt der eigenen Widerstandsfähigkeit, Offen-
heit und Lebensfreude. Das Training findet bei jedem Wet-
ter draußen statt. Termin: Samstag, 25. März 2023, 15.00 
– 17.00 Uhr, 1 Termin, Treffpunkt: Ort wird noch bekannt 
gegeben, Leitung: Madelaine Balmer (Heilpraktikerin 
NVS, Natur-Resilienz-Trainerin®), Gebühr: 20.00 € 
 
Ernährung 
 

1/2322 Workshop Wildkräuterküche – Wildkräuter in 
Teigtaschen. Auf dem Bummel entlang der Wiese werden 
wildwachsende, essbare Pflanzen entdeckt und gesam-
melt. Im Anschluss Verarbeitung der Wildkräuter zu lecke-
ren Teigtaschen und einem bunten Salat. Der Spazier-
gang findet bei jeder Witterung statt. Termin: Mittwoch, 
19. April 2023, 18.00 – 21.00 Uhr, 1 Termin, Treffpunkt: 

Ort wird noch bekannt gegeben, Leitung: Madelaine Bal-
mer (Heilpraktikerin NVS, Natur-Resilienz-Trainerin®), 
Gebühr: 27.00 € (incl. Menü). 
 
 
VHS NEBENSTELLE STÜHLINGEN 
 

In Kooperation mit der Gemeinde Stühlingen bieten wir an 
der Außenstelle Stühlingen Kurse zu den folgenden The-
menbereichen an: 
 
GESUNDHEIT  
 

Fitness und Bewegung 
 

1/2321 Mehr Lebensfreude durch Tanz – Neue wissen-
schaftliche Erkenntnisse ergeben, dass Tanzen vitalisie-
rend auf den Körper, Geist und Seele wirkt. Es kann eine 
hervorragende Prophylaxe gegen Demenz und Depres-
sion sein. Beim Tanzen fegen wird den Staub des Alltags 
aus unserer Seele und konzentrieren uns auf unsere in-
nere Mitte. In diesem Kurs tanzen wir im Kreis um eine 
schön gestaltete Mitte, zu ruhigen und beschwingten Me-
lodien aus der ganzen Welt. Dabei begegnen wir uns 
selbst und den anderen auf achtsame Weise und kommen 
dabei zur Ruhe. 
Beginn: Donnerstag, 02. März 2023, 14.30 – 16.00 Uhr, 
10 Nachmittage, Ehrenbachhalle Weizen, Leiterin: Vero-
nika Keller, Gebühr: 60.00 € (bei Paaren 2. Person 50.00 
€) 

 
 
FRAUENSELBSTHILFE Krebs 
Gruppe Oberes Wutachtal 
 
Montag-Lauftreff  
Wir treffen uns, um 14.00 Uhr, am Rathaus in Eggingen, 
beim Pfarrsaal. 
Wir freuen uns zusammen mit Betroffenen, Angehörigen 
und Gästen in der Natur zu bewegen und uns dabei zu 
unterhalten. Finden Sie den Weg zu uns! 
 
Begegnung im März 
Wir treffen uns am Dienstag, den 07. März 2023, um 
14.00 Uhr zu unserer monatlichen Zusammenkunft im 
Rathaus „Pfarrsaal“ in Eggingen, Bürgerstr. 7. 
Ein Vortrag mit Film über „Burgruinen im Landkreis 
Waldshut“ mit Herrn Rolf Bendel steht auf unserem Pro-
gramm. 
Gerne stehen wir Ihnen für Fragen zur Verfügung: 
Kontakt: Ingrid Veit,  07742 / 6268 oder iveit@web.de  

 
 
IMKERVEREIN Wutachtal 
 
Kreisimkerversammlung 
Anstatt unseres Imkertreffens wollen wir am Sonntag, 
den 05. März 2023, 15.30 Uhr die Kreisimkerversamm-
lung in Grafenhausen (Schwarzwaldhaus der Sinne, 
Schulstr. 1) besuchen. 
Als unser Verein, vor ca. fünf Jahren, die Kreisimkerver-
sammlung in Oberwangen veranstaltete konnten wir viele 

mailto:aloll@wutoeschingen.de
mailto:aloll@wutoeschingen.de
https://www.wutoeschingen.de/kultur-soziales/bildung/volkshochschule/aktuelles-programm/
https://www.wutoeschingen.de/kultur-soziales/bildung/volkshochschule/aktuelles-programm/
mailto:iveit@web.de
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Imker-Kollegen aus den umliegenden Vereinen begrüßen. 
Deshalb wäre es schön, wenn viele der Einladung unseres 
Nachbarvereines folgen würden.  

 
 
INFORMATIONS-, BERATUNGS- UND BE-
SCHWERDESTELLE für psychisch erkrankte 
Menschen und ihre Angehörigen  
 
Unsere Beratungsstelle bietet in den Räumen des Land-
ratsamtes Waldshut-Tiengen am Montag, den 13. März 
2023 (Raum 264), persönliche Beratungsgespräche an. 
Wir bitten um telefonische Voranmeldung (wenn möglich), 
können aber auch kurzfristig, ohne Voranmeldung, Bera-
tungsgespräche anbieten. 
Bitte an der Informationsstelle im Landratsamt melden. 
Zusätzlich bieten wir, die IBB-Stelle, weiterhin telefonische 
Beratung an.  
Sie können uns unter  07751 / 9151110 (Anrufbeantwor-
ter) 24 Stunden täglich erreichen oder zu Bürozeiten unter 
 07751 / 86-4254 oder auch über E-Mail: IBB-
WT@web.de.  
Besuchen Sie uns unter www.ibb-waldshut.de  

 
 
LANDSENIOREN SÜDBADEN E. V. 
BLHV Kreis Waldshut 
 
Der Landseniorenverband lädt alle Seniorinnen und Seni-
oren mit Partner zu einem Treffen am Dienstag, 14. März 
2023, 14.00 Uhr in das Familienzentrum Lauchringen 
(Bertold-Schmidt-Platz 7, Lauchringen), ein. 
Das Familienzentrum ist ein Ort der Begegnung und der 
Generationen. Hier werden Kinder betreut, Beratung und 
Hilfe angeboten und es finden Kurse und Workshops statt. 
Es wird Saft verkauft und jeden Tag wird gekocht und der 
Alltag ist wie in einer Großfamilie. 
Die Leiterin, Frau Ulla Hahn wird uns das Zentrum vorstel-
len und die Räumlichkeiten zeigen. In der Cafeteria kön-
nen wir uns dann zusammensetzen und den Nachmittag 
ausklingen lassen. 
 

Anmeldungen bis 10. März 2023 an: 
BLHV-Geschäftsstelle, Alpenblickstr. 3, 79761 Tiengen 
 07741 / 6091-0 oder per E-Mail: marina.bu-
cher@blhv.de  
 

Auf zahlreiche Teilnahme freuen sich Matthias Werner & 
Herbert Hilpert (Vorsitzende der BLHV-Landsenioren). 

 
 
NACHBARSCHAFTSHILFE  
MAUCHEN 
 
Leichtigkeit und Freude mit heimischen Kräutern zur 
Frühlingszeit 
Zu diesem Vortrag am Mittwoch, 08. März 2023 (Welt-
frauentag), um 19.30 Uhr laden wir alle Interessierten in 
den JA-Treff, in Mauchen, herzlich ein.  

An diesem Weltfrauentag, gibt es ein Entdecken und Ken-
nenlernen unserer heimischen Heilpflanzen und Kräutern. 
Zur Frühlingszeit vitalisieren sie unseren Körper, beleben 
den Geist, stärken unser Immunsystem und erfreuen un-
sere Seele. Sie werden bekannte Pflanzen, jedoch auch 
weniger geläufige Heilpflanzen und Anwendungen kennen 
lernen, verbunden mit wertvollen Tipps zur Einnahme und 
Erfahrungen aus der Praxis. Es gibt auch „Versucherle“. 
Referentin ist Martina Keller, Heilpraktikerin 
Der Eintritt kostet 12,00 €/Person 
Wir bitten um Anmeldung unter  07744 / 3379783 oder 
über unsere Mailadresse kontakt@ja-attraktives-dorfle-
ben.de  
 
Mittagstisch 
Am Dienstag, den 07. März2023, bieten wir im Ja-Treff 
Mauchen folgendes Menü an: 
• Markklößchen-Suppe 
• Salat 
• Ungarischer Schaschlik-Spieß mit Butterspätzle 
• Quarkbällchen mit Beerensauce 
 
 

Preise:  14,00 €/Menü 
Einlass:  ab 11.45 Uhr – Mittagessen 12.00 Uhr  
 

Bestellungen können bis spätestens Freitag, den 03. 
März 2023, unter  07744 / 3379783 (Anrufbeantworter) 
aufgegeben werden. Wir unterstützen Sie gerne, falls Sie 
einen Fahrdienst benötigen.  
Unser Küchenteam freut sich auf Ihren Besuch! 

 
 
„WUTÖSCHINGEN SINGT MIT“ 
 
Mitsingabend 
Am Montag, den 06. März 2023, um 18.30 Uhr, findet wie-
der unser Mitsingabend im „Gasthaus Ochsen“ in 
Wutöschingen statt. 
Musik ist die Sprache, die wir alle verstehen! 
Es freuen sich auf Euch - Die Stammtischler 

 
 

 

D E G E R N A U 
 

 
 
GUGGENMUSIK  
“Hölledüüfel”  
 
VORANZEIGEN 
Generalversammlung 
Wir laden alle Aktiv- und Passivmitglieder recht herzlich zu 
unserer diesjährigen Jahreshauptversammlung am 
Samstag, den 11. März 2023, um 19.00 Uhr in der Halle 
in Degernau, ein. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung 
2. Feststellen der anwesenden Stimmberechtigten 

mailto:IBB-WT@web.de
mailto:IBB-WT@web.de
http://www.ibb-waldshut.de/
mailto:marina.bucher@blhv.de
mailto:marina.bucher@blhv.de
mailto:kontakt@ja-attraktives-dorfleben.de
mailto:kontakt@ja-attraktives-dorfleben.de
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3. Tätigkeitsbericht des 1. Vorstandes 
4. Kassenbericht 

4.1 Entlastung der Kasse 
5. Protokoll des Schriftführers 
6. Bericht des musikalischen Leiters 
7. Ehrungen 
8. Wahl des Wahlleiters mit Entlastung der Vor-

standschaft 
9. Wahlen 
10. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 
Save the Date! – Offene Probe 
Du wolltest schon immer Teil eines Vereins sein? Du 
kannst ein Instrument spielen oder bist motiviert dazu es 
zu lernen? 
Dann freuen wir uns darauf, Dich bei unserer offenen 
Probe am Samstag, den 18. März 2023, ab 19.00 Uhr in 
der Halle in Degernau, begrüßen zu dürfen. Komm einfach 
unverbindlich vorbei, hör uns bei der Probe zu und infor-
miere Dich. Wir freuen uns auf Dich! 

 
 
MUSIKVEREIN 
 
 Donnerstag, 02. März 2023 

20.00 Uhr Musikprobe im Probelokal 
 

 Samstag, 04. März & Sonntag, 05. März 2023  

Probenwochenende in Untermettingen 
(letzte Infos hierzu in der Musikprobe!) 

 
VORANZEIGE  
Altpapiersammlung 
Am Samstag, den 11. März 2023, führen wir in den Orts-
teilen Degernau und Ofteringen eine Altpapiersammlung 
durch. Die Sammlung beginnt um 09.00 Uhr. 

 
 
NARRENZUNFT  
"Schnook" 
 
Dankeschön!  
Wir möchten uns bei allen freiwilligen und fleißigen Helfern 
für die tatkräftige Unterstützung beim Aufbau des Fas-
nachtsfüür´s bedanken. Ein besonderer Dank geht an die 
Guggenmusik Hölledüüfel Degernau für die tolle musikali-
sche Unterhaltung sowie den Kindern, die das Feuer mit 
ihren Fackeln entzündet haben. Bedanken möchten wir 
uns vor allem auch bei den vielen Zuschauern aus nah und 
fern. 
 
VORANZEIGE 
Generalversammlung  
Am Samstag, den 25. März 2023, findet unsere diesjäh-
rige Generalversammlung um 20.00 Uhr im Gasthaus Lö-
wen in Degernau, statt. Die genaue Tagesordnung wird in 
Kürze bekannt gegeben.  
Wünsche und Anträge müssen schriftlich bis zum 20. März 
2023, beim 1. Vorstand Lothar Büche eingereicht werden. 

 

RÄUBERZUNFT 
Klettgau-Wutachtal 
 
Wir sagen Dankeschön… 
- allen Narrenzünften, für diese wunderbaren und 

schönen Umzüge und Feste dieses Jahr, 
- an die Schulen und Kindergärten für den offenen und 

freundlichen Empfang sowie die unbeschwerte Zeit 
miteinander, 

- allen befreundeten Vereinen aus nah und fern, für 
diese grandiose Fasnachtssaison und das tolle Mitei-
nander, 

- allen Unternehmen für die offenen Türen und die le-
ckere Verpflegung, 

- allen unseren Mitgliedern und Freunden für ihre Un-
terstützung, 

- allen Besuchern, kleine und große Narren, ohne die 
eine Fasnacht und ein Erhalt dieser Tradtion nicht 
möglich wäre, 

- an die Gemeinde, die Mitarbeiter des Baubetriebsho-
fes und der Straßenreinigung, 

- allen Einwohnern für ihr Verständnis und 
- zum Schluss ein großes „Danke“ an alle, die verges-

sen wurden zu erwähnen. 
  

Eure Räuberzunft Klettgau-Wutachtal e.V. 

 
VORANZEIGE 
Generalversammlung 
Unsere Generalversammlung über das Vereinsjahr 2022 
findet am Samstag, 18. März 2023, um 17.00 Uhr im 
Gasthaus Löwen in Rechberg, statt. 
  

Auf der Tagesordnung stehen Berichte und Wahlen. 
Um vollzähliges Erscheinen der Mitglieder wird gebeten, 
Freunde und Gönner sind ebenfalls herzlich eingeladen. 
  

Die Vorstandschaft 

 
 

 

H O R H E I M 
 

 
 
GUGGENMUSIK 
„Kohlrütti-Chlöpfer“ 
 
Offene Probe - Fackel nicht lang! 
Am Samstag, den 04. März 2023, um 20:00 Uhr öffnen 
wir unsere Pforten im Brünnleweg 3 in Horheim für alle In-
teressierten und Freunde. Bei der offenen Probe könnt ihr 
den Musikern an eurem Wunschinstrument genau auf die 
Finger schauen. Anschließend gibt es noch viel Wissens-
wertes aus dem Leben eines Rüttis und wir beantworten 
natürlich alle Fragen. 
Traut euch also und schaut ganz unverbindlich vorbei. 
Idealerweise solltet ihr schon 18 Jahre alt sein, wir haben 
aber auch eine Elternzettel-Regelung, wenn ihr erst 16 
Jahre alt seid. Wenn ihr bereits ein Instrument spielen 
könnt, ist das natürlich fantastisch. Falls ihr aber keines 
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könnt oder ein neues Instrument erlernen möchtet, brin-
gen wir euch alles von Grund auf bei. 
Die Rüttis freuen sich schon riesig auf euch! 
 
VORANZEIGE 
Generalversammlung 
Unsere Generalversammlung findet am Samstag, den 25. 
März 2023, statt. 

 
 
NARRENZUNFT  
"Chropfli" & „Fallensteller“  
 
Wir sagen Dankeschön! 
Nach zwei Jahren Pause durften wir endlich wieder eine 
wunderschöne Fasnachtssaison erleben, die jedoch ohne 
die breite Unterstützung durch die Dorfgemeinschaft un-
denkbar gewesen wäre. 
 

Danke den Spendern: Metzgerei Waßmer, Bäckerei Mül-
ler, Haarsalon Tonina, Wutachstube, Zimmerei Büche, 
Gabis Ballonerie und allen weiteren privaten und geschäft-
lichen Spendern. 
 

Danke den Anwohner und Nachbarn des Rosenecks für 
ihr Verständnis. 
 

Danke für die Hilfsbereitschaft: 
 Zimmerei Büche fürs Narrenbaumstellen,  
 die Horheimer Vereine (Musikverein Harmonie, Kohl-

rütti Chlöpfer, Turnverein, Ski- und Wanderclub und der 
Freiwilligen Feuerwehr) und 

 unseren Mitgliedern, die viel Zeit und Energie in die NZ 
stecken. 

 

Ohne Euch alle wäre die Fasnacht im Ort (Schulbefreiung, 
Bettle go, Hemdglunki und der Rosemändig) einfach nicht 
dasselbe oder gar nicht erst möglich.  
Nicht zu vergessen die vielen großen und kleinen Besu-
cher/ Teilnehmer unserer Veranstaltungen, durch die das 
Feiern erst richtig Spaß macht. 

 
 
SKI- UND WANDERCLUB 
 
Skiausfahrt Ischgl  
Unser Verein bietet am Samstag, 18. März 2023, eine Ski-
ausfahrt nach Ischgl an. Der Preis beinhaltet: Busfahrt, Ta-
gesticket und kleines Frühstück im Bus.  
Erwachsene: 100,00 € 
Kinder/Jugendliche bis 17 Jahre: 75,00 € 
Schmugglerticket für Wanderer: 80,00 €.  
Nichtmitglieder plus 10,00 €. 
Abfahrt: 04.45 Uhr Wutachhalle Horheim 
Rückfahrt: 19.00 Uhr 
Verbindliche Anmeldung bei W. Robold,  07746 / 2601 
oder Email: wrobold@web.de  
Bitte beachten, dass bei Absage der Buspreis zu entrich-
ten ist! 
 

 
 

 

O F T E R I N G E N 
 

 
 
OFTERINGER SCHNECKEN 
 
DANKE - Fasnacht 2023 
Wir möchten uns ganz herzlich bei allen bedanken, die 
zum großartigen Gelingen der Fasnacht beigetragen ha-
ben. Vielen Dank an die zahlreichen Besucher unserer 
Veranstaltungen; schön das ihr, gemeinsam mit uns, die 
närrische Zeit gefeiert habt. Unser Dank gilt besonders al-
len, die uns, in irgendeiner Form geholfen und unterstützt 
haben. Zu jederzeit konnten wir uns auf viele fleißig zupa-
ckende, helfende Hände verlassen. Wir freuen uns schon 
heute auf die Fasnacht-Saison 2024! 
Eure Schnecken Ofteringen  
www.schnecken-ofteringen.de  

 
 
RADSPORTVEREIN  
„Frisch auf“ 

 
Vorstandssitzung 
Am Montag, den 06. März 2023, treffen wir uns zur Vor-
standssitzung um 19.30 Uhr im RSV Vereinsraum. Bei 
Verhinderung bitte bei Andreas abmelden! Vielen Dank. 
 
VORANZEIGE 
Preisjass 
Am Samstag, 18. März 2023, veranstalten wir unseren 
vereinsinternen Preisjass. Hierzu sind alle Mitglieder herz-
lich eingeladen. 
Weitere Informationen folgen zu einem späteren Zeit-
punkt. 
Wichtig: Ab sofort freuen wir uns über Sachspenden für 
das Preisjass-Turnier. Diese können, gerne jederzeit, bei 
Silvia Jehle oder Andreas Merk abgegeben werden. 
Wir freuen uns über viele tolle Preise, die wir dann an die 
Teilnehmer verteilen dürfen. 

 
 

 

S C H W E R Z E N 
 

 
 
MUSIKVEREIN 
 
 Freitag, den 03. März 2023 

20.00 Uhr Musikprobe 
 

 Samstag, den 04. März 2023 
16.45 Uhr Jungmusikantenausflug zur Eisdisco 

nach Herrischried, Treffpunkt am Probe-
lokal 

 
 

mailto:wrobold@web.de
http://www.schnecken-ofteringen.de/
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TURNVEREIN Schwerzen 
 
VORANZEIGE 
Jahreshauptversammlung 
Am Dienstag, den 21. März 2023, um 19.00 Uhr findet 
unsere diesjährige Jahreshauptversammlung im Gast-
haus Adler in Schwerzen, statt. 

 
 

 

W U T Ö S C H I N G E N 
 

 
 
COUNTRY- & LINE DANCE-
FRIENDS HOCHRHEIN 
 
Jahreshauptversammlung 
Unsere Jahreshauptversammlung findet am Samstag, 04. 
März 2023, um 20.00 Uhr in der Klosterschüer Ofteringen, 
statt. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung der Mitglieder, des Bürgermeisters 
und der Presse 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit 

3. Verlesung des Protokolls der letzte Mitgliederver-
sammlung 

4. Vorstandsberichte 
4.1  Bericht der Vorstände 
4.2  Bericht der musik. Leiterin  
4.3  Bericht des Kassiers 
4.4  Bericht der Kassenprüfer 

5. Entlastung der Vorstandschaft 
6. Wahlen 

6.1  Bestimmen eines Wahlleiters 
6.2  Wahl des 1. Vorstandes  
6.3  Wahl des Kassiers 
6.4  Wahl des Schriftführers 
6.5  Wahl der Kassenprüfer 

7. Bericht über die Vereinsziele 
8. Beschlussfassung über eingegangene Anträge 
9. Gäste haben das Wort 

 

Die Vorstandschaft 

 
 
FANFARENZUG 
 
 Freitag, den 08. März 2023 

19.30 Uhr Musikprobe 

 
VORANZEIGEN 

 Mittwoch, den 15. März 2023 

19.30 Uhr Musikprobe 
 
 
 
 

 Freitag, den 17. März 2023 
20.00 Uhr Generalversammlung im Gasthaus  

Wutachstube in Horheim 
Die Tagesordnung und weitere Informationen folgen! 

 

 Mittwoch, den 22. März 2023 
19.30 Uhr Musikprobe 

 
 
JUDO-ZENTRUM 
 
Altpapiersammlung im Ortsteil Wutöschingen 
Bitte vormerken! Am Samstag, den 11. März 2023, sam-
meln wir ab 09.00 Uhr im Ortsteil Wutöschingen Altpapier. 
Wir bitten um Ihr Papier in einer der folgenden Formen: 
• mit Schnur gebündelt (bevorzugt), jedoch auch 
• in Papiertüten oder 
• in Kartonkisten 
Leider können wir keine reinen Kartonagen mitnehmen. 

 
 
MUSIKVEREIN 
 
 Freitag, den 03. März 2023 

20.00 Uhr Musikprobe 

 
 
NARRENZUNFT  
"Frösche" 

 
VORANZEIGE 
Sitzung 
Unsere nächste Sitzung findet am Donnerstag, den 16. 
März 2023, um 19.30 Uhr im Narrenkeller statt. 

 
 
SIEDLERGEMEINSCHAFT 
 
Stammtisch – Terminänderung! 
Wegen einer wichtigen Vorstandssitzung, findet unser 
Stammtisch erst am Mittwoch, 08. März 2023, ab 19.30 
Uhr im Siedlerraum (Trotte), statt. Neue Mitglieder oder In-
teressierte sind zu dieser lockeren Gesprächsrunde jeder-
zeit herzlich willkommen. 
 
VORANZEIGEN 
Jahreshauptversammlung 
Am Freitag, 17. März, 2023, um 20.00 Uhr lädt die Sied-
lergemeinschaft Wutöschingen alle Mitglieder, Interes-
sierte, Freunde und Gönner zur Jahreshauptversammlung 
ins Gasthaus Adler in Schwerzen, herzlich ein. Anträge 
bitte spätestens eine Woche vor der Versammlung schrift-
lich (auch per E-Mail 19edimail53@gmail.com) beim Vor-
sitzenden einreichen.  
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung 
2. Eröffnung der Versammlung 
3. Totenehrung 
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4. Tätigkeitsberichte zum Vereinsjahr 2022 
5. Bericht der Kassenprüfer  
6. Aussprache zu den Berichten 
7. Entlastung des Vorstands  
8. Wahl eines Wahlleiters 
9. a) Wahl von Delegierten und Ersatzdelegierten 

für die Landesverbandsversammlung am 6. Mai 
in Gaggenau sowie für die Landesverbandsta-
gung im Herbst 2023 (Ort und Termin offen)  

10. Grußworte der Gäste  
11. Jahresplanung 2023 
12. Wünsche und Anträge 

 

Der Vorstand der SG Wutöschingen würde sich freuen, 
viele Mitglieder, Angehörige und Interessierte zur Haupt-
versammlung begrüßen zu können.  
 
Siedlerkinder besuchen Zoo in Zürich 
In den Osterferien lädt die Siedlergemeinschaft 
Wutöschingen die Kinder von Mitgliedsfamilien in den Zoo 
nach Zürich ein. Ein Tierwärter wird uns besondere Einbli-
cke hinter die Kulissen gewähren.  
Dieser Ausflug ist für die Siedlerkinder kostenlos! Die Teil-
nehmerzahl ist auf 20 Kinder/ab 6 Jahren begrenzt!  
Termin: Dienstag, 11. April 2023 
Verbindliche Anmeldung bis zum 01. April 2023, bei Pia 
Haas,  07746 / 928606 (mit AB, bitte Vor- und Nach-
name, Anschrift sowie eine Telefonnummer für einen 
Rückruf hinterlassen). 

 
 
SPORTVEREINIGUNG 
 
VORANZEIGE 
Einladung zur Jahreshauptversammlung 
Die SpVgg Wutöschingen führt am Freitag, den 10. März 
2023, um 19.30 Uhr im Vereinsheim die Jahreshauptver-
sammlung durch. Hierzu sind alle Mitglieder recht herzlich 
eingeladen.  
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen und fristge-

mäßen Einladung 
3. Gedenken verstorbener Mitglieder 
4. Jahresberichte, Abteilungen, Kassenbericht, 

Kassenprüfer 
5. Wahl eines Wahlleiters 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Neuwahlen 
8. Ehrungen 
9. Mitglieder und Gäste haben das Wort 
10. Wünsche und Anträge 

 
 
TURNVEREIN 

 
Einladung zur Mitgliederversammlung 
Unsere Mitgliederversammlung findet am Freitag, 03. 
März 2023, um 19.00 Uhr in der Kantine der AWW statt. 
Hierzu laden wir unsere Mitglieder recht herzlich ein. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung 
2. Totenehrung 
3. Beschlussfähigkeit 
4. Jahresbericht der Jugendleiterinnen 
5. Jahresbericht der Schriftführerin 
6. Kassenbericht 
7. Bericht der Kassenprüfer 
8. Aussprache und Rückschau 
9. Ehrungen 
10. Wahl des Wahlleiters 
11. Entlastung der Vorstandschaft 
12. Neuwahlen 
13. Wünsche und Anträge 
14. Vorschau/Termine 2023 

 

Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Bitte beachtet, dass der Zugang zur Kantine nur über den 
Parkplatz in der Degernauer Straße möglich ist. 
Das Vorstandsteam 
 
NEUE KURSE in der Alemannenhalle 
Donnerstag, 16. März 2023  
18.45 - 19.40 Uhr Rückenfit 
19.40 - 20.45 Uhr Pilates 
 

Kosten: Mitglieder 30,- € / Nichtmitglieder 50,- € 
Anmeldungen bitte über www.tv-wutoeschingen.de  

 
WANDERGRUPPE 
Voranzeigen 
Märzeglöggliweg / CH 
Am Sonntag, den 12. März 2023, starten wir beim Gips-
museum Schleitheim / CH und wandern auf der Schweizer 
Seite, vorbei an den blühenden Märzenbecher, in Rich-
tung Grimmelshofen. Dann gehen wir in Richtung Schleit-
heim und nach einer kurzen Rast bei der Staufenberg 
Hütte zum Ausgangspunkt zurück. Der Abschlusshock fin-
det in Stühlingen oder Wutöschingen statt. Zur Bildung 
von Fahrgemeinschaften, bitte bei Alrun Böthling ( 
07746 / 733), melden. 
Treffpunkt:   13.00 Uhr an der Alemannenhalle  
Wanderzeit:   ca. 2 1/2 Std. (ca. 8 km) 
Info/Wanderleitung: Alrun Böthling,  07746 / 733 
Interessierte Wanderer und Wanderinnen sind herzlich 
willkommen.  
 
Rundwanderung Teufelsküche/Stühlingen 
Die Wanderung findet am Ostermontag, den 10. April 
2023 (nur bei trockenen Wetter), statt  
Wanderleitung: Geli Heyse 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

http://www.tv-wutoeschingen.de/
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1,5 bis 2,5-Zimmer-Wohnung  
zu mieten gesucht 

 

von freundlichem Schreinermeister 
(Nichtraucher, keine Haustiere). 

 

Bitte melden Sie sich unter 
 0151 55728114 – herzlichen Dank! 

 

Wohnung oder Haus ab 4,5 - 5 Zimmer gesucht 
Wir suchen eine schöne Bleibe in Wutöschingen 
für Mama (Lehrerin, Musikerin) mit 3 Kindern  
(12, 10, 7 Jahre) und unserem Freigänger-Kater 
Charlie! Einzug nach Absprache möglich. 
Warmmiete max. 1400 Euro 
Ines E.  0171 8345263 

 

Wohnung in Horheim zu vermieten 
Renovierte und möblierte 2-Zimmer-Wohnung, 

42m² mit seperatem Eingang.  
Einzug ab 01.04.2023. 

 07746 / 3546 nach 17.00 Uhr. 

Unsere Oma (72, ruhig, ohne Haustiere) möchte 
näher bei uns und ihren Enkelkindern sein. 

Daher suchen wir ab sofort eine 
2,5 bis 3 Zimmerwohnung (zw. 65 – 80 qm)  

zum Kauf od. Miete in Wutöschingen. 
Gerne im Erdgeschoss.  

(alternativ: Wohnung mit Aufzug!) 
 0176 183 11 003 
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Landmetzgerei N. Jülg GbR 
-Selbstvermarktungsbetrieb- 

& Party-Service 
Linsenbodenhof 1 

79793 Wutöschingen-Horheim 

Telefon 07746/96734 
 

Fleisch- und Wurstwaren direkt vom Bauernhof! 
 

03.03.2023 bis 07.03.2023 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Dienstag        09.00 – 13.00 
Freitag           09.00 – 18.00 

                   Samstag        08.00 – 13.00 
 

 

halbe Schweine  1 kg     3,60 
Schweineschnitzel 100 g 0,78 
Schweinerückensteak 100 g     0,88 
eingelegt 
Schweinehalsbraten 100 g 0,88 
frischer Schweinebauch 100 g 0,68 
Hackfleisch, gemischt 100 g     0,78 
Rinderhackfleisch 100 g  1,08 
Schäufele, 100 g     0,88 
im Beutel fertig gegart 
gekochte Rippchen 100 g 0,88 
Rinderbraten 100 g 1,29 
Suppenfleisch, 100 g 0,68 
Leiter mit Knochen 
 

An unseren Verkaufstagen gibt es 
frische Blut- und Leberwurst, 
Kesselfleisch und Sauerkraut! 

 

Hackfleisch Bolognese und Schweinege-
schnetzeltes, Rindergulasch 
in der 400 gr. Dose 100 g 1,00 
Fleischkäse 100 g 0,78 
Fleischkäsebrät  100 g 0,58 
zum selberbacken 
Lyoner 100 g 0,78 
Hausmacher Leberwurst 100 g 0,88 
Klöpfer 100 g 0,78 
Bauernbratwurst  100 g 0,78 
Wienerle 100 g 0,79 
weiße Bratwurst 100 g 0,79 
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Notrufnummern 
 

 

Polizeiposten Wutöschingen 9285-0 
(während der Dienstzeit) 
 

Polizeirevier Waldshut 0 77 51 / 8316-531 
(rund um die Uhr) 
 

Notfälle / Notrufnummer 110 
(ohne Vorwahl, rund um die Uhr  
beim Polizeipräsidium Freiburg) 
 

Rettungsdienst und Feuerwehr 112 
 

Hausärztlicher  
Bereitschaftsdienst 116 117 
 

Krankentransport 0 77 51 / 19 222 
 

Zahnärztliche Bereitschaft 
Der zahnärztliche Bereitschaftsdienst ist über den Anruf-
beantworter des jeweiligen Zahnarztes zu erfahren.  
 

Tierärztliche Bereitschaft 
Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantwor-
ter des jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Wasserversorgung 01 72 / 72 63 049 
 

Stromversorgung 0 77 41 / 833-631 
 

Badenova - Gasversorgung 08 00 / 2 767 767 
 

 

Pflegedienste / Sozialeinrichtungen 
 

 

Pflegestützpunkt 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 86-42 52 
 

Seniorenzentrum „Sonnengarten“ 
Wutöschingen, Hauptstraße 22 92 788-0 
 

Pflegedienst Sozialstation „Oberes Wutachtal“ 
Wutöschingen 0 77 46 / 92 97 62 
Hausnotruf 0 77 51 / 80 11 21 
 

Pegasus – Ambulanter Pflegedienst 
Wutöschingen, Hauptstr. 2 0 77 46 / 92 84 545 
 

Telefon Seelsorge Lörrach - Waldshut 
Anrufe gebührenfrei! 08 00 / 1 11 01 11 
 

Frauen- und Kinderschutzhaus 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 35 53 
 

donum vitae - Schwangerschaftsberatungsstelle 
Waldshut 0 77 51 / 89 82 37 
 

Diakonisches Werk Hochrhein 0 77 51 / 8304-0 
 

Weisser Ring - Opfertelefon 
Außenstelle Waldshut 01 51 / 551 647 32 
 

Lebenshilfe Südschwarzwald e.V. 
Familienunterstützender Dienst    0 77 61 / 99 877 31 
 

Amb. Hospizdienst Hochrhein 0 77 51 / 80 23 33 
 

 

Dienstbereitschaft der Apotheken 
 

 

Unsere Apotheke vor Ort: 
Sonnenapotheke Wutöschingen 
Hauptstraße 26  07746 / 9293090 
 
_____________________________________________________________________________________ 
 

Am kommenden Wochenende haben folgende 
Apotheken Dienstbereitschaft: 
 

Samstag, den 04. März 2023 
Klettgau-Apotheke 
Hauptstraße 37, Lauchringen  07741 / 27 03 
 

Sonntag, den 05. März 2023 
Markt-Apotheke 
Hauptstraße 69, Tiengen 07741 / 46 86 
 

Den aktuellen Notdienstplan erhalten Sie unter: 
Internet:  www.lak-bw.de/notdienstportal/ 
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Handy: 22 8 33 (ohne Vorwahl, max. 69 ct/Min) 
 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
 

 

Montag bis Freitag 08.00 - 12.00 Uhr 
 

Mittwoch 14.00 - 18.00 Uhr 
 

Zusätzlich haben das Einwohnermeldeamt und 
die Gemeindekasse am Mittwoch zwischen 12.00 
und 14.00 Uhr geöffnet. 
 

 

Kontakt ins Rathaus 
 

 

Telefonzentrale 0 77 46 / 852-0 
 

E-Mail-Postfach gemeinde@wutoeschingen.de 
 

Amtsblatt 
E-Mail-Postfach amtsblatt@wutoeschingen.de 
Telefon Inserate 0 77 46 / 852-22 
Telefon Vereinsmitteilungen 0 77 46 / 852-0 
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